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 مقدمة: 

يحظى علم الإحصاء بمختلف فروعه بأهمية بالغة لما توفره الأساليب الإحصائية من إسهامات في     

تعدد التعاريف المتعلقة بعلم الإحصاء إلا أنها اجتمعت على أنه شتى المجالات والتخصصات  وبالرغم من 

وعرضها وتحليلها بقصد التوصل إلى ذلك العلم الذي يختص بعمليات جمع البيانات الإحصائية وتبويبها 

استنتاجات تساعد على اتخاذ القرارات المناسبة، حيث ينقسم علم الإحصاء إلى قسمين الأول يدعى 

بالإحصاء الوصفي: والذي يهتم بتنظيم وفحص وعرض البيانات الإحصائية في صورة جداول أو رسوم 

هذا الأخير يهدف إلى التوصل إلى  دلالي،بيانية أو أشكال هندسية والثاني يسمى بالإحصاء الاست

تخص المجتمع قيد الدراسة بالاعتماد على عينات مأخوذة منه، وذلك باستخدام العديد من  استنتاجات

وتعد نظرية المعاينة إحدى هذه الأساليب الإحصائية لأنها تمثل  الأساليب والطرق والنظريات الإحصائية،

ي، حيث تهتم بدراسة العلاقة بين المجتمع والعينات المسحوبة منه القاعدة الصلبة للاستدلال الإحصائ

واتخاذ  بغية الوصول إلى استنتاجاتوالتي ترتكز عليها كل من نظرية التقدير واختبار الفرضيات 

 القرارات اللازمة .

من لوزاري للمقرر اا بناءا على ما تقدم تم إعداد هذه المطبوعة والتي تتناول أربعة فصول أساسية وفق    

 :خلال عرض الفصول التالية

 03: الإطار المفاهيمي للإحصاء التمهيديالفصل 

 الأول: نظرية توزيع المعاينة  الفصل

 الفصل الثاني: نظرية التقدير

 : اختبار الفروض .الثالثالفصل 
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 الفصل التمهيدي: الإطار المفاهيمي للإحصاء

 تمهيد:

 المجتمع الاحصائي  -

 العينة -

 أهم التوزيعت الاحتمالية -

 التوزيع الطبيعي  -

 توزيع كاي مربع -

  Studentتوزيع  -

 توزيع فيشر -
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 :تمهيـــد

والتحكم فييا ليسيل  نبغي عمى الطالب فيميايعمى جممة من المفاىيم الأساسية والتي  كز عمم الإحصاءتير     
 وفيما يمي أىم ىذه المفاىيم: ،عميو فيما بعد فيم الفصول اللاحقة

 population:1المجتمع الإحصائي  1-1

يمكن تعريف المجتمع الإحصائي بأنو مجموعة من الوحدات أو المفردات التي تتصف بصفة مشتركة واحدة     
 الإحصائية حوليا، وينقسم إلى قسمين:أو مجموعة من الصفات المشتركة بحيث تدور الدراسة 

وىو الذي يكون فيو عدد محدود من المفردات مثل أخد عدد حبات برتقال في صندوق مجتمع محدود:  1-1-1
 .ما ابتدائيةمن  ابتدائيما أو عدد تلاميذ سنة أولى 

( عن خاصية أو مقياس parameter): يمكن التمييز بين المعممة و الإحصاءة، حيث تعبر المعممة ملاحظة
في حين تعتبر الإحصاءة ،  المعياري نحرافوالا Uيميز المجتمع محل الدراسة مثل الوسط الحسابي 

(statistic عن خاصية تميز العينة مثل الوسط الحسابي )    المعياري  لانحرافا  . 

و يمكن تمييز بعضيا عن بعض  ،وىو الذي يكون فيو عدد الأفراد غير منتيي مجتمع غير محدود: 1-1-2
 مثل عدد النجوم في السماء في يوم صحو في مكان ما، عدد حبات قمح محصول مزرعة ما ....إلخ.

 أفرادمثمو تمثيلا صحيحا بحيث كل فرد من ت: ىي جزء من المجتمع الإحصائي (sampleالعينــــــة ) 1-2
 العينة.  في ممثلابأن يكون المجتمع الإحصائي عنده نفس الفرصة 

 2أنواع العينات: 1-2-1

و العينات غير  الاحتماليةوالتي يمكن حصرىا في العينات  ،تنقسم العينات بصفة عامة إلى قسمين رئيسيين
 .الاحتمالية

 

                                                           
 7997 ،مبادئ الإحصاء والاحتمالات، جامعة الممك سعود احمد محمد عبد الله، أنورىندي،  إبراىيم، محمود عدنان بن ماجد بن عبد الرحمن بري 1

 .30،ص
 .37، ص 7377في الفيزياء  يدفر السالم أبو ضاىر، العينات الإحصائية، موقع  2
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 probabilistic samples: الاحتمالية العينات-أ

العينات ىذه وتمتاز  الأشكال،دون التدخل من قبل الباحث بأي شكل من  يتم اختيارىاىي تمك العينات التي    
قابمة لمعديد من أساليب التحميل الإحصائي، ويمكن  أنيابأنيا تمثل المجتمع الذي سحبت منو تمثيلا جيدا، كما 

 :واع رئيسيةإلى خمسة أن الاحتماليةوتنقسم العينات  ،يم نتائجيا بثقة عمى المجتمع الإحصائي الذي تمثموعمت

 simple random sampleالعينة العشوائية البسيطة:  -

تمك العينة المسحوبة من مجتمع ما بحيث يكون لكل عنصر من عناصره يقصد بالعينة العشوائية البسيطة     
العينات الإحصائية شيوعا تستخدم عندما  أنواعوىي أكثر  ،فرصة متساوية لأن يكون من ضمن عناصر العينة

تدخل مفردات العينة عن  ،حيث الغرض أو الصفة التي تتعمق بيا الدراسةمن  يكون المجتمع الإحصائي متجانس
عن طريق  أويتم الاختيار العشوائي يدويا عن طريق بطاقات متماثمة في الحجم و المون  ،طريق الصدفة البحتة

جتمع تحديدا تحديد مفردات الم الأمرتحقيق ذلك يتطمب  ولأجلعن طريق الحاسوب  أوالعشوائية  الأرقامجداول 
 .بالإطارتضم كل مفردات المجتمع تسمى  كاملا وذلك عن طريق تشكيل قائمة 

 نرقم  أن أولايجب في مؤسسة ما  لعام 83من بين عمال  5من مكونة محصول عمى عينة عشوائية ل مثال:
 الحادي عشر السطرو  الثالث لكل عامل ثم نبدأ عند نقطة عشوائية  ولتكن من العمود 83 إلى 7 المجتمع من
  .83التي تزيد عن  الأعدادعموديا مع حذف كل  أو أفقيا إما أرقام 5ونقرأ  ،العشوائية الأرقامفي جدول 

 systematic random sampleالعينة العشوائية المنتظمة:  -

من العينة العشوائية البسيطة رغم أنيا  استخدامياأسيل في تطبيقيا و  كونياالعينة العشوائية المنتظمة تمتاز    
مكانية تقسيم نتائجيا بثقة  ،تعطي نتائج مشابية ليا من حيث درجة تمثيل المجتمع الإحصائي محل الدراسة وا 

فترة السحب ونقطة البداية، وتحدد فترة  وىما: ويتم سحب عناصر العينة المنتظمة بتحديد عنصرين أساسيين
السحب بقسمة حجم المجتمع عمى حجم العينة، أما نقطة البداية  فيي أي رقم عشوائي نختاره يكون محصور بين 

 " وطول فترة السحب.7"

 :فإن 5عينة حجميا  اختيارمفردة وأردنا  75إذا كان المجتمع الإحصائي يتألف من   مثال:

تمعالمجطول الدورة    حجم 
حجم العينة

 =  

 
 =5 
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 وتكون العينات المسحوبة كما في الجدول التالي: 7كن لتثم تحدد نقطة البداية و 

 5العينة  4العينة  3العينة  2العينة  1العينة 
7 7 0 4 5 
6 7 8 9 73 

77 77 70 74 75 
76 77 78 79 73 
77 77 70 74 75 

 
 cluster random sampleالعينة العشوائية العنقودية :  -

في ىذه العينة يقسم المجتمع إلى عناقيد متنافرة بحيث يحوي كل عنقود مختمف أنواع العناصر الموجودة في     
المجتمع في ىذه الحالة عمى أساس تنافر اختيار حيث يتم  ثم تسحب العينة عشوائيا من ىذه العناقيد، ،المجتمع

تكون العناقيد عبارة عن عمارات تحتوي عمى  أنيمكن  ،المجتمعكامل ليكون كل عنقود ممثلا التي العناصر 
يكون العنقود عبارة عن  أوسر أبمديات تحتوي عمى  أوىي المسكن  الإحصائيةكانت الوحدة  إذامساكن ىذا 

وعند سحب وحدات العينة نقوم باختيار مجموعة من في كل ىذه الحالات  ،مدرسة بيا مجموعة من التلاميذ
  كل عشوائي ثم نسحب من كل عنقود مختار عدد معين من الوحدات حسب حجم العينة المطموب.العناقيد بش

 stratifird random sample: 3ةبقيالعينة العشوائية الط -

يمجأ الباحث إلى ىذا النوع من العينات عندما يكون المجتمع غير متجانس من حيث توزيع بعض الخصائص     
لو بزيادة دقة النتائج، تتحدد ىذه الطريقة من خلال تقسيم المجتمع إلى طبقات  المتعمقة بيدف الدراسة فتسمح

لك عمى أساس سة وغير متقاطعة مع بعضيا البعض وذ،ىذه الأخيرة عبارة عن مجموعات جزئية متجان
من الممكن تقسيم  فمثلاكل طبقة كعينة عشوائية بسيطة  اعتبارويمكن  ،الخصائص المتوفرة في المجتمع الأصمي

الطلاب حسب تقديراتيم وبالتالي كل تقدير يمثل طبقة أو تقسيم مجموعة من المرضى حسب الحالة المرضية 
 .ليم
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ندرس ىذه الظاىرة في المدن  أننو من المفيد جدا إدراسة المستوى المعيشي لولاية سكيكدة ف أردنا إذا مثلا
 يتكون منيما المجتمع السكيكدي. أساسيتانيمثلان طبقتان   لأنيما والأرياف

 muli- stage randomsampleالعينة العشوائية متعددة المراحل :  -

ه ذتستعمل ىذه الطريقة عندما يصعب الوصول مباشرة إلى كافة عناصر المجتمع المستيدف، حسب ى    
 المجتمع وخاصة في المرحمة الأخيرة،  رالطريقة ليس من الضروري الحصول عمى إطار سحب كامل لعناص

سر مدينة ما  أالقيام بدراسة حول  أردنا إذا مثلا أكثر أوفي ىذا النوع يتم اختيار وحدات الدراسة عمى مرحمتين    
وىنا  الأسرمن  أخرىثم في مرحمة ثانية نختار من كل دائرة عينة  ،باختيار عينة من الدوائر أولىنقوم في مرحمة 
 .بمرحمتين من اجل اختيار الوحداتنكون قد مررنا 

 عينة من الدوائر ختيارا :الأولىالمرحمة  -
 .الأسرر عينة من ااختي :المرحمة الثانية -

 .أسرةفي كل  الأفرادنو يمكننا كمرحمة ثالثة سحب عينة من إف الأفرادكانت وحدة الاختيار ىي  إذا أما

 :الاحتماليةالعينات غير  -ب 

 الباحثين والتي سوف نوجزىا فيما يمي: اتجاىات باختلافتختمف  الاحتماليةيوجد أنواع عدة لمعينات غير 

 Accidontal sampleالعينة العرضية : -

تمتاز ىده الطريقة بتوفير الوقت والتكاليف،  ، )الصدفة( عمى المصادفة العينة العرضية اختياريعتمد في      
ذا كان المجتمع  المستيدف عمى درجة كبيرة من التجانس فإنو يمكننا الحصول عمى معمومات موثوقة لكنيا في وا 

 حال عدم تجانس عناصر المجتمع فإنيا لا تخمو من مخاطرة التحيز .

 Quota sampleعينة الحصص :  -

تقوم ىذه الطريقة عمى تحديد حصة لكل مجموعة أو طبقة من طبقات المجتمع المدروس ثم تستخدم طريقة     
مفردات العينة وتمتاز ىذه الطريقة في كونيا أقل تحيزا في العينات غير الاحتمالية، عمميا  اختيارالمصادفة في 

كنيا تحمل مخاطر التحيز عندما لا تكون مفيدة في حالة عدم توفر أطر سحب العينات لطبقات المجتمع، ل
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اختيار عينة من المدخنين وغير المدخنين  الأمثمةمن بين  ،يتحقق التوازن بين حصة الطبقات من عناصر العينة
 .كان المتغير محل الدراسة يتعمق بالتدخين إذافي المجتمع 

 الاحتماليةالتوزيعات  مأه  1-3

 التوزيع الطبيعي  :1-3-1

لانو اكثر استخداما في الظواىر المتعمقة بالحياة المتصمة  الاحتماليةيعتبر التوزيع الطبيعي من أىم التوزيعات     
، شكمو جرسي متماثل حول الوسط الحسابي ومعتدل، وكمما تحركت  اليومية  مثل الأطوال الأوزان السن .... الخ

تعطى  احتمالومن التوزيع الطبيعي من المحور الأفقي، دالة  اقتربت الاتجاىينبعيدا عن الوسط الحسابي في كلا 
 بالعلاقة التالية:

∫ ( )   
 

 √  
    * 

 

 
(
   

 
)
 

+ 

 التوزيع الطبيعي القياسي )المعياري(  –أ  

 (   7، (0= 7المعياري  ونحرافاو   ىو توزيع طبيعي وسط الحسابي  التوزيع الطبيعي القياسي )المعياري(

 :حسب العلاقة التالية (   طبيعي إلى توزيع طبيعي قياسي أي من )يمكن تحويل أي توزيع 

   
   

 
 (    )                     (   )    :  ونكتب 

من ىده المساحة تقع تحت المنحنى الطبيعي القياسي بين إحداثيتين  68،%26تحت ىذه الشروط نجد أن 
 . ((    تقع بين  %99.74و  (    )تقع بين  %95.54( و ±  رئيسيين )

 الموالي: وىو ما يبينو الشكل



 30الإطار المفاهيمي للإحصاءالفصل التمهيدي:

 

8 
 

 

 
68.76 

95.54 

 مثال:
. أوجد 7قيمتو  انحراف معياريو  73متغير عشوائي يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط يساوي    نفترض أنو لدينا 
 ؟77و 8محصورا بين   احتمال أن يكون 

 الحل:

 (      )   (
    

 
   

     

 
) 

  (      )   (   )   (    ) 
  (   )  [   (   )] 

   (   )     (      )           

 

 

μ-3δ μ-2δ μ-δ μ μ+δ μ+2δ μ+3δ 

 xوحدات 
 التوزيع الطبيعي

-3 -2 -1 0 1 2 3
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 توزيع كاي مربع : 1-3-2

جودة  اختبارالفروض  باختبار فيما يتعمقخاصة  الاحتمالية استخداماأىم التوزيعات  بين توزيع كاي مربع منيعد 
 الخ.والتباين .... والاستقلاليةالمطابقة والتجانس 

 كما يمي :  احتمالوإذا كانت دالة كثافة  nوفق توزيع كاي مربع بدرجات  Xالمتغير العشوائي يتوزع 

  

   

       (  )  {

 

 
 
 ⁄  (

 

 
)
 
 

 
   

  

 

                  

        

 ( )   x            ونرمز لو بالرمز

 :حيث

E(x)=n  

 V(x)=2n 

  شكل دالة خاص بيا . n ةقيم لكل أنحيث  ،nتعتمد دالة كثافة احتمال ىذا التوزيع عمى 
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https://math.unice.fr /statL2/ COURS5.PDF :    المصدر

 studentتوزيع ستيودنت 1-3-3

ليذا التوزيع علاقة  الطبيعي، التوزيع الطبيعيو  مربع كايتوزيع  التوزيعين من (T) ودنتيست توزيع تم اشتقاق    
 تاجي بحيث: تنقوية بالعينات العشوائية لو تطبيقات عديدة في مجال الإحصاء الإس

     Yو   (   )  Xأي:              متغيران عشوائيان مستقلان  YوX إذا كان 

=T فإن  

√   
 

 :كما يمي  احتمالووتكون دالة كثافة  nبدرجات حرية   Tيسمح توزيع 

  ( )  
 (

   

 
)

√    √   
(  

  

 
)

 (   )  

 

          

 يتم حساب الاحتمال حسب الصيغة التالية:

 (   (   ))  ∫  
 

(   )

( )     

https://math.unice.fr/


 30الإطار المفاهيمي للإحصاءالفصل التمهيدي:

 

00 
 

 التمثيل البياني:

  
  

 Tخواص توزيع  1-3-3-1

 مجموعة من الخواص العامة من بينيا: tلتوزيع 

  .التوزيع الطبيعي إلا أنو منخفض عنوشكمو يشبو  -

متماثمة وليا شكل جرسي يشبو شكل التوزيع الطبيعي وكمما كانت كبيرة فإن  ( )  أن  -
 فإن:     أي عندما تكون يقترب من التوزيع الطبيعي. tالتوزيع 

  ( )  
 

 √  
     

  

  

 الطبيعي.يختمف بشكل واضح عن التوزيع t صغيرة فإن توزيع  nإذا كانت  -
 T=0أحادي المنوال, لو قيمة واحدة تقابل  tتوزيع  -
 إلا أنو أبطأ من تقارب التوزيع الطبيعي    Tيتقارب طرفيو من الصفر عندما  -
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 توزيع فيشر : 3-4-

الفروض  كاختبار ستنتاجيالتي تستخدم في الإحصاء الا الاحتماليةيعتبر توزيع فيشر من أىم التوزيعات     
 ......إلخ الانحدارمعنوية خطوط  واختبارالمتعمقة بتحميل التباين 

 كاي توزيع يتبع متغير x وكان ومستقمين، عشوائيين متغيرين y و x كان إذا :كما يميتوزيع فيشر يعرف     
   ) عشوائي كمتغير f فإن  n  حرية بدرجة التوزيع نفس يتبع y و  m   حرية بدرجة مربع

 ⁄
 
 ⁄
 لو (

 :وتكون دالة احتمالو وفق الصيغة التالية(   )    : ونكتب n و m حرية بدرجة ( ) توزيع

  ( )  

{
 
 

 
  (

   

 
) (

 

 
)

 

 

 (
 

 
)  (

 

 
)

            

 
 
 

 
  

*  
 

 
 +
(
   

 
)
     

 

 بعض خصائص توزيع فيشر 

( )   الصفر من تقترب الكثافة دالة فإن      ( لانياية ما إلى  f  قتربا كمما -    ). 
( )   الصفر من تقترب الكثافة دالة فإن      كانت وكمما      (كانت إذا  -   ). 

𝑭(∝,𝒎,𝒏)=𝑭(  ∝,𝒏,𝒎)-   

 (𝑭(𝒎 𝒏)    (  𝒎 𝒏))  ∫   

 

   𝒎 𝒏

 (𝑭)      

 ويمكن تمثيل منحنى فيشر حسب درجات الحرية كما في الشكل الموالي:
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 ني لتوزيع فيشراالتمثيل البي

 

  n و m  الحرية درجتي و ةالمعنوي مستوى وفق فيشر توزيع جدول منm , n)     استخراج  قيم يتمو 

 من جدول فيشر: مثلا

                                                 إذا كان:
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 الفصل الأول: نظرية توزيع المعاينة

 تمهيد:

 توزيع المعاينة لممتوسط -
 توزيع المعاينة لمنسبة -
 توزيع المعاينة لمتباين -
 توزيع المعاينة لمفرق بين متوسطين -
 توزيع المعاينة لمفرق بين نسبتين -
 المعاينة لمنسبة بيت تباينينتوزيع  -
 سمسمة تمارين الفصل الأول. -
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 تمهيد:

كل الوحدات التي تشكل المجتمع  منفي الكثير من الأحيان يصعب عمينا جمع المعمومات الإحصائية     

المدروس لما يكمفو ذالك من جيد، مال ووقت أو نظرا لممشاكل والعوائق التي تعترضنا، ولمتغمب عمى ذلك 

جزء من المجتمع وىو ما يسمى بالعينة، حيث تفيدنا المعمومات المتوفرة  من العينات بمعمومات  اختياريمكن 

 الخ.ات العينة أنيا أقل تكمفة وأكثر سرعة وشمولا .....ومن مميز  ومؤشرات عن المجتمع كمو،

، والذي بدوره يشمل لجميع القيم المتعمقة بخواص العينة بتوزيع المعاينة الاحتمالييطمق عمى التوزيع     

توزيع  و توزيع المعاينة لمفروق ،توزيع المعاينة لمتباين ،توزيع المعاينة لممتوسط، توزيع المعاينة لمنسبة

  من خلال ىذا الفصل. سنتناولووىو ما  ،عاينة لمنسبة بين تباينينالم
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 توزيعات المعاينة 2-1
إذا كان توزيع المجتمع يمثل توزيعا لجميع قياسات مفردات المجتمع فإن توزيع المعاينة معموم كما ىو     

المعاينة لممتوسط، توزيع المعاينة لمنسبة، ىو توزيع القيم الفردية التي تتضمنيا العينة، والذي يشمل توزيع 

 توزيع المعاينة لمفروق، توزيع المعاينة لمتباين وتوزيع المعاينة لمنسبة بين تباينين .

 توزيع المعاينة لممتوسط  2-1-1
                  ،                                               ليكن لدينا مجتمع ما:

  :ه العيناتذوقمنا بحساب متوسط كل ى  nقمنا بسحب كل العينات الممكنة منو ذات الحجم 

 ̅   ̅     ̅                        ̅   

ليذه المتوسطات يسمى بتوزيع المعاينة  الاحتماليىذه المتوسطات تختمف عن بعضيا البعض، التوزيع 
، ىذا التوزيع يمتاز بالخواص  ̅   وتباين يرمز لو بـ :  ، ̅    رمز لو بـ:   بدوره لو وسط يلموسط والذي 

 التالية:
 يطمق عميو متوسط المتوسطات بحيث : :E(x)  الأمل الرياضي -

E( ̅) =   ̅    

 : التاليتين حالتينال حيث نميز بين  ̅   نرمز لو بالرمز :المعياري الانحراف -

 د: حالة السحب مع الإعادة أو من مجتمع غير محدو  –أ 

                                            ̅  
 

√ 
 

 حالة السحب من مجتمع محدود )السحب بدون إعادة ( أو ) –ب 

 
 :فإن (      

  ̅  
 

√ 
 √
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√يطمق عمى المقدار 
   

   
 معامل التصحيح ) معامل الإرجاع (. 

قمنا بسحب جميع العينات الممكنة  4 ، 3، 1،2لدينا مجتمع يتكون من المفردات التالية:  :(11-2)مثال 
 .02ذات الحجم 

 حالة السحب مع الإرجاع: -

E( ̅) =  

ثبات أن: -  إيجاد متوسط كل عينة من العينات الممكن سحبيا وا 

E( ̅) =    .      ̅   

√ 
 

         
 

 
  

 
      

    ( ) XP( ) P( ) X 

0.25 0.25 0.25 1 

1 0.5 0.25 2 

2.25 0.75 0.25 3 

4 1 0.25 4 

7.5 2.5 1  

   √ 
  √           

 عينة. 16=   =    : عدد العينات الممكنة ىي

 (1.1(،) 1.2(،)1.3(،)1.4(،)2.1(،)2.2(،)2.3(،)2.4(،)3.1(،)3.2)              :العينات ىي

(.4.4( )4.3( )4.2( )4.1( ، )3.4( ،)3.3  )  



 :                                                                            نظرية توزيع المعاينةالأولالفصل 

 

41 
 

 ( ̅)   ̅  ( ̅)      

  ̅   ̅   ( ̅)        

  ̅   ( ̅
 )  [ ( ̅)]        (   )        

  ̅  √ 
 
 ̅  √            

  ̅  
  ̅

√ 
 
     

√ 
       

 ̅   ( ̅)  ̅P( ̅) P( ̅) عدد العينات  ̅ 

16/1  16/1  16/1  1 1 

32/9  16/3  16/2  2 1.5 

16/12  16/6  16/3  3 2 

16/25  16/10  16/4  4 2.5 

16/27  16/9  16/3  3 3 

32/49  16/7  16/2  2 3.5 

1 16/4  16/1  1 4 

6.875 2.5 1 16  

 حالة السحب بدون إعادة:  -

  عدد العينات الممكن سحبيا  : 
    

 ( ̅)   ̅  ( ̅)      

 ( ̅ )   ̅   ( ̅)        (   )        



 :                                                                            نظرية توزيع المعاينةالأولالفصل 

 

41 
 

  ̅  √ 
 
 ̅  √              

  

√ 
 √

   

   
 √      √             

 
 
 

 
(
   

   
*  

    

 
(
   

   
*  

   

 
       

 

 

 

 

 

 

 

 : طبيعة توزيع المعاينة 2-1-1-1

 طبيعة توزيع المعاينة لممتوسط 2-1-1-1

يعتمد شكل توزيع المعاينة لممتوسط عمى شكل توزيع المجتمع الأصمي المسحوب منو العينات، وىنا نجد     
الحالة الأولى نجد أن المجتمع الذي سحبت منو العينة معروف ويتبع التوزيع الطبيعي والثانية  ،أمام حالتين أنفسنا

  :التالية توزيعو وىنا نكون أمام الحالاتأن المجتمع الأصمي غير معروف 

فإن توزيع المعاينة يتبع  (     )  Xأي أن:  إذا كان المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينه معموم - أ
  وتباين   التوزيع الطبيعي بمتوسط 

 
   )  ̅     ونكتب: 

  

 
) 

 ̅   ( ̅)  ̅P( ̅) P( ̅)  ̅ ينةالع 

0.375 4/1 6/1 1.5 2.1 

0.67 3/1 6/1 2 3.1 

1.04 6/5 6/1 2.5 4.1 

1.04 0.5 6/1 2.5 3.2 

1.5 0.5 6/1 3 4.2 

2.04 12/7 6/1 3.5 4.3 

6.667 2.5 1   
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 ̅    ̅
  ̅

  (   ) 

( فإن توزيع المعاينة لممتوسط يقترب من التوزيع الطبيعي بصرف ∞ n) أي مع تزايد حجم العينات -  
إلى نظرية  استناداوذلك  (    )النظر عن شكل المجتمع الأصمي ويعتبر التقريب جيدا عندما تكون 

 .1النياية المركزية 

  :لمفترة بحيث  لعينة عشوائية داخل فترة ما بحساب قيم  ̅ أن يكون  احتماليمكن إيجاد 

  
 ̅    ̅
  ̅

  (   ) 

من مجتمع موزع  ةمأخوذعنصر  25أن يكون وسط عينة عشوائية حجميا  احتمالما ىو  (:12-2)مثال 
  ؟ 100أكبر من  60معياري  انحرافو  90 توسططبيعيا بم

 الحل:

                                                                                   لدينا:

 بحيث:بما أن المجتمع موزع طبيعيا وتباينو معموم فإن توزيع المعاينة لموسط يتبع التوزيع الطبيعي 

  ̅       

  ̅  
 

√ 
 
  

√  
    

 ( ̅     )   (
 ̅   

  ̅
 
      

  
) 

 (      ) 

1- (      ) 

1- (    ) 

                                                           
 .76، ص 2001دومينيك سالفادور ، الإحصاء والاقتصاد القياسي الطبعة الخامسة إلى العربية ، الدار الدولية للاستثمارات الثقافية مصر  1
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        أي              -1

 العينة صغير:إذا كان المجتمع طبيعي وتباينه مجهول وحجم  –ب 

   عشوائية من مجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينو عينة إذا أخدنا 
بحيث  امجيول وكان حجم العينة صغير  

 ( بحيث:n-1بدرجات حرية ) studentفإن توزيع المعاينة لممتوسط يخضع لتوزيع  (    )

    T=  ̅  
  √ 

 

سم، سحبنا عينة  160يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط الثانويات  إحدىإذا كان أطوال طلاب  :(13-2)مثال
المعياري لمعينة يساوي  الانحرافسم إذا كان  166أن يقل متوسطيا عن  احتمال ىو ماطلاب،  04عشوائية من 

 سم ؟ 10

 الحل : 

  S=10                               160=                                4=        لدينا:

فإن متوسط أطوال الطمبة في  ، (4=   < 30صغير )بما أن المجتمع طبيعي وتباينو مجيول وحجم العينة 
  studentالعينة يتبع توزيع 

 ( ̅     )   (  
 ̅   

  √ 
)   (  

       

   √ 
) 

 (     )        = 

 

 توزيع المعاينة لمنسبة 2-1-2

ذا كان و لنفترض أنو لدينا مجتمع غير منتو يتبع التوزيع الثنائي،         احتمالوقوع حادث ما )  احتمال Pا 
لنعتبر كل العينات الممكنة ذات الحجم  ، الحادث )حادثان مستقلان(ىذا عدم وقوع  احتمالىو   qالنجاح( فإن 

n حيث نرمز إلى نسبة نجاح العينة  بـ :  ،المسحوبة من ىذا المجتمع  ̂      
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          :التاليةينة لمنسبة يقترب من التوزيع الطبيعي ولو الخواص اإذا توزيع المع

 

  : الأمل الرياضي –أ 

                                                                           ( ̂)=  ̂    

   :المعياري الانحراف – ب
 ̂

 ، ىنا نكون أمام حالتين 

 مجتمع غير محدود:السحب مع الإعادة من  إذا كان  -

 
 ̂
 √

   

 
 

 

 ) من مجتمع محدود إعادةبدون  السحبإذا كان  -

 
  :فإن (     

 ̂
 √

   

 
 √

   

   
 

  ̂ =Z :            التاليةومنو فإن القيمة المعيارية تعطى بالصيغة 
√
   

 

 

عينة  اختيار% من الحوادث التي تقع في العاصمة سببيا السرعة الفائقة، تم  35إذا عممت أن  :(14-2) مثال
 أو أكثر كان نتيجة لمسرعة ؟ من الحوادث % 45أن يكون  احتمالحادث مسجل، أوجد  100عشوائية من 

  الحل:

n=100                                p=0.35                                                   لدينا 

 ( ̂)=       

 
 ̂
 √

  (   )

 
 √
    (    )

   
 

 0.0477 
 ̂
=√          

 ( ̂      )    (
 ̂   

 
 ̂

 
         

      
) 
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= (     ) 

    (     ) 

=   (      )=0.0179 

 توزيع المعاينة لمتباين  2-1-3

فإن متوسط تباين العينة يعطى    وتباينيا    nوتم سحب عينة عشوائية منو حجميا  ما،إذا كان لدينا مجتمع 
(   ):                                                                     بالعلاقة التالية       

  E 

  من مجتمع طبيعي فإن  : nإذا سحبنا عينة عشوائية حجميا 
   

  
 
(   )  

  
 كتب :نو    

   وىو توزيع كاي مربع                    
(   )  

  
 

  n = 16نسحب منو عينة عشوائية حجميا :  100ليكن لدينا مجتمع طبيعي حجمو  :(15-2)مثال 

 ؟ 80 يساوي عمما أن تباين المجتمع 10أن يكون تباين العينة أقل من أو يساوي  احتمالىو  ما -

 الحل :

 (     )    (
(   )     

  
 
  (  )

  
) 

 (   
       )= 

=1-P(          ) 

 1-1.995 =       :  نجد 15عمى الجدول الإحصائي لكاي مربع عند درجة حرية  بالاعتماد

 متوسطين  نتوزيع المعاينة لمفرق بي 2-1-4

 حالة عينتين مستقمتين  2-1-4-1

   حالة مجتمعين طبيعيين و  - أ
  و  

 معمومان   
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  وتباينو      متوسطومن مجتمع طبيعي  ̅  و متوسطيا    حجميا  إذا تم سحب عينة    
وعينة عشوائية     

  وتباينو    متوسطو آخر من مجتمع طبيعي   ̅ متوسطيا    أخرى حجميا 
فإن  (.العينتان مستقمتان)  

 وتباين :       يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط  ( ̅   ̅ )توزيع المعاينة لمفرق بين متوسطي العينتين 

  ̅   ̅ 
  

   
 

  
 
  
 

  
 

بغض النظر عن طبيعة توزيع المجتمعين طبيعيين أو غير طبيعيين يكون إذا كان حجم العينتين كبير  -
  توزيع المعاينة لمفرق بين متوسطي العينتين وفق الصيغة التالية :

( ̅   ̅ )  (      
   
 

  
 
  
 

  
) 

 وعميو نكتب:

  
 ( ̅   ̅ )  (     )

      
  (    ) 

 150مناجم الذىب يتوزع وفق التوزيع الطبيعي بمتوسط قدره  لأحدالسنوي إذا عممت أن الإنتاج : (16-2) مثال
 وانحرافطن  125خر يتوزع طبيعيا بمتوسط قدره آطن، بينما الإنتاج السنوي لمنجم  20معياري  وانحرافطن 

أشير  5أشير لممنجم الأول وعينة عشوائية من إنتاج  5عينة عشوائية من إنتاج  اختيارطن، تم  25معياري 
 :احتمالممنجم الثاني، ما ل

 إنتاج المنجم الثاني ؟من إنتاج المنجم الأول أصغر من أو يساوي متوسط عينة من أن يكون متوسط عينة  -

 ؟طن  60أن يكون الفرق بين متوسطي عينتي الإنتاج أكبر من أو يساوي  -

 الحل:

      ,        ,             لدينا:

      ,       ,       
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       √
   
 

  
 
  
 

  
 √

 (  ) 

 
 
(  ) 

 
 √          

 ( ̅   ̅ )   ( ̅   ̅ )    

 ( ̅   ̅ )      (
( ̅   ̅ )  (     )

      
 
    

     
) 

= (       )   (      ) 

    (      ) 
    (    ) 

1-0.9599=0.04 

 ( ̅   ̅ )       (
( ̅   ̅ )  (     )

      
 
     

     
) 

= (      ) 

    (      ) 
    (    ) 

 صغيرتين:حالة تباينا المجتمعين مجهولان وحجم العينتين  -ب

   الحجم وتباينا المجتمعين مجيولان نستبدليما بتباينا العينتين  يكانت العينتين مستقمتين وصغيرت إذا
  و  

   ،
حالة تباينا المجتمعين  :فإن توزيع المعاينة لمفرق بين متوسطيما يتبع توزيع ستيودنت وىنا نميز بين حالتين

  .حالة تباينا المجتمعين غير متساويين و متساويين

   حالة  -ج 
  و  

 مجهولان ومتساويان   

   إذا كان 
  =  

   بتباين العينتين فإن التباين المشترك بينيما مجيول وبالتالي نستبدلو   
  و  

حيث يكون   
   تقدير التباين ىو متوسط مرجح لمقيم 
  و  

ولكي يكون تقدير  ،وتكون الترجيحات عمى أساس حجم العينتين  
    و   كترجيحات بدلا من  (    )و (    )فإننا نستخدم درجات الحرية    التباين غير متحيز لـ 
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   وعميو فإن مقدر التباين المشترك ىو 
 : التالية يعطى بالعلاقةالذي و  

   
  

(    )     
 (    )    

 

       
 

 كما يمي :  tويكون التوزيع 

  
( ̅   ̅ )  (     )

√   
  (

 
  
 
 
  
)

 

فكان تبايناىما  16, 25عمى الترتيب حجميما     و   تم سحب عينتين عشوائيتين مستقمتين : (17-2)مثال 
   
   و     

      و                  :عمما أنمن مجتمعين مجيولين ومتساويي التباين     

 ؟ 03أن يكون الفرق بين متوسطي العينتين أقل من  احتمالأوجد  -

 لدينا: الحل:

      ,        ،   
    

        ،          ،   
    

بما أن المجتمعين مجيولين وتباينيما مجيولان ومتساويان فإن الفرق بين متوسطي العينتين يعطى بالعلاقة 
 التالية: 

 ( ̅   ̅ )      

(

   
( ̅   ̅ )  (     )

√   
  (

 
  
 
 
  
)

)

  

   
  

(    )    
 (    )    

 

       
 
(    )    

 (    )    
 

       
 

   
        

 ( ̅   ̅ )      
(  (     ))

√      (
 
  
 
 
  
)
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 ( ̅   ̅ )      (             ) 

   حالة  -د
  و  

 مجهولان وغير متساويان  

   إذا كان 
  .  

   مجيولان وغير متساويان   
    

فإن الإنحراف المعياري المقدر لمفرق بين متوسطي  
 العينتين يعطى بالعلاقة التالية : 

  ̅   ̅  √
   
 

  
 
   
 

  
 

 وفق العلاقة التالية: tفإن الفرق بين متوسطي العينتين يتبع توزيع 

  
( ̅   ̅ )  (     )

√
   
 

  
 
   
 

  

 

 

   ، تباينيما       ،       ن حجميما ين مستقمتين عشوائيتيعينتنسحب : (18-2) مثال
     ،

   
 غير متساويان.و من مجتمعين تباينيما مجيولان     

      10،        15   :عمما أن 6أن يكون الفرق بين متوسطي العينتين أكبر من  احتمالأوجد  -

 ( ̅   ̅ )      

(

 
 
 

  
( ̅   ̅ )  (     )

√
   
 

  
 
   
 

  )

 
 
 

 

 

(

   
  (     )

√  
  
 
 
  )

  

 (      ) 
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 توزيع المعاينة لمفرق بين نسبتين  2-1-5

كبيرتين مسحوبتان من مجتمعين ما فإن توزيع المعاينة لمفرق بين  و إذا كان لدينا عينتين عشوائيتين مستقمتين    
                ̂   ̂  يتبع التوزيع الطبيعي تقريبيا بمتوسط  ( ̂   ̂ )نسبتي العينتين 

√  ̂   ̂                                                      معياري:   وانحراف
  (    )

  
 
  (    )

  
 

  
( ̂   ̂ )  (     )

  ̂   ̂ 
 

والثانية  Aتم  رش حجرتين متماثمتين الأولى بالنوع  Bو   Aيوجد نوعين من مبيدات الحشرات : (19-2) مثال
 .حشرة ووضعت كل عينة في حجرة ما 200عينتين من الحشرات حجم كل منيما  اختيارإذا تم  ،  Bبالنوع 

 ؟%  20أن يكون الفرق ما بين نسبتي العينتين أكبر من  احتمالما  -

 (  
         

√       
* 

 (      ) 
    (      ) 

    (    )         

% بأن يكون ىناك فرق بين نسبتي عينتي الحشرات التي تم القضاء عمييا 0.24قدره  احتمالأي أنو ىناك 
 نوعي المبيد. باستخدام

 تباينين )توزيع فيشر( بين نسبة متوزيع المعاينة ل 2-1-6

  ن طبيعيان تباينيما امجتمع ليكن لدينا
 فإن    و    نسحب منيما عينتين عشوائيتين عمى التوالي      و  

  

[    
 ]
 

  
 

   

*
     

 

    
+
 

  
 

 

 ̂ 
 

  
 ⁄

 ̂ 
 

  
 ⁄
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و  20من مجتمعين طبيعيين تباينيما عمى التوالي  مسحوبتان 10و  8لدينا عينتين حجميما  :(11-2) مثال
 أن يكون تباين الأولى أكبر من ضعف تباين الثانية ؟ احتمالما ىو ،  36

 الحل :

  ،            لدينا:
                    ،  

     

 (  
     

 
)   (

  
 

  
 )    

 

(

  
 

[    
 ]
 

  
 

   

*
     

 

    
+
 

  
 

   

 
  (  )⁄

  
  (  )⁄

)

  
 
  (        ) 

 (        ) = 0.036ومنو:       0.05و  0.025من جدول فيشر القيمة محصورة بين 
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 سمسمة تمارين الفصل الثاني:
 : 11تمرين 

كمغ ، إذا  10معياري  انحرافكمغ و  70يخضع أوزان طمبة جامعة ما إلى التوزيع الطبيعي بوسط حسابي 
 .طالب 49عشوائيا عينة من  اخترنا
 أحسب الوسط والانحراف المعياري لتوزيع المعاينة لمتوسط أوزان الطمبة. -
 . ̅ القانون الاحتمالي لـــ  حدد -
 ؟ 73و  68أن يكون متوسط أوزان الطمبة في العينة محصور بين  احتمالما  -
-  

 : 12تمرين 
 وحدة. 12وحدة وانحرافو المعياري  20عنصر وسطو الحسابي  900لدينا مجتمع يتكون من 

 في الحالتين التاليتين: أوجد الوسط الحسابي والانحراف المعياري لتوزيع المعاينة  -
 n=36 -أ
 n=64 - ب
 .22و  18محصور بين    أحسب احتمال أن يكون  -
 

 13تمرين 
دج و انحراف  40.000إذا كان لدينا متوسط الدخل الشيري لأسر بمد ما يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط قدره 

 دج  10.000معياري 
 : من ىذا المجتمع ما احتمال 20نسحب عينة عشوائية حجميا 

 دج ؟ 35000أن يكون متوسط الدخل الشيري لمعينة أقل من  -
 ؟ 42000و  38000أن يكون متوسط الدخل الشيري لمعينة محصور بين  -
 دج ؟ 38000أن يكون متوسط الدخل الشيري لمعينة أكبر من  -
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 :14تمرين 
أن  احتمال مدخن أوجد 400 اختيارإذا تم السجائر. % من المدخنين يفضمون نوع خاصا من  24إذا عممت أن 

 :يكون
 % منيم يفضمون ىذا النوع من السجائر ؟30عمى الأكثر  -
 % منيم يفضمون ىذا النوع من السجائر ؟28عمى الأقل  -

 :15تمرين 
يقدر سنة  34و 25بين ما أعمارىم تتراوح أن متوسط مستويات مصل الكولسترول للأشخاص الذين إذا عممت 

سنة فإن متوسط  24و 20بينما الأشخاص الذين تتراوح أعمارىم ما بين  ،49المعياري  والانحراف 199بـــ
  .43المعياري  والانحراف 180الكولسترول يقدر بـ 

  .شخص من ىذين المجتمعين50اختيرت عينتين مستقمتين حجم كل منيما 
 ؟ %25لسترول في العينتين أكبر من و أن يكون الفرق بين متوسط الك احتمالما  -

 :  16تمرين 
% عمى التوالي فإذا 15%و25طلاب المرحمة الثانوية بـ مدينتين ىي  لدى إذا عممت أن نسب التسرب المدرسي

 :احتمالأوجد  50عينتين عشوائيتين مستقمتين حجم كل منيما  اختيارتم 
 ؟ % 20أن يكون الفرق ما بين نسبتي العينتين أقل من  -
 ؟ % 25% و  18بين أن يكون الفرق ما بين بسنتي العينتين ما  -

 : 07تمرين 
سحبت عينة  ،20وانحراف معياري  70تخضع علامات الطلاب في مادة الرياضيات لمتوزيع الطبيعي بمعدل 

 طالب. 25عشوائية حجميا 
 ؟ 85وأقل من  56أحسب احتمال أن يكون معدل العلامات أكبر من  -
 ؟492.5 أحسب احتمال أن يكون تباين العلامات في العينة أكبر من -
 ؟332.4و 260.9أحسب احتمال أن يكون تباين العلامات في العينة محصور بين  -

 :10حل التمرين 

                                       لدينا: 

E( ̅) =   ̅       
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  ̅  
 

√ 
 
  

√  
      

 :̅ القانون الاحتمالي لـــ  -

فإن توزيع المعاينة يتبع  (      )  Xالمجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينو معموم أي أن: بما أن 
  وتباين   التوزيع الطبيعي بمتوسط 

 
 (        )  ̅ ونكتب:     

 

 (       )   (
     

  
√  
⁄

   
     

  
√  
⁄

) 

  (            ) 

  (      )   (       ) 

  (      )  [   (      )] 

  (      )   (      )    

                        

 :12حل التمرين 

                                        لدينا: 

 حساب الوسط الحسابي الانحراف المعياري: -

n=36-         

                         E( ̅) =   ̅       

  المعاينة نتحقق من النسبةلحساب الانحراف المعياري لتوزيع 
 

 
 

 

 
 

  

   
 .وبالتالي نيمل معامل التصحيح               
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  ̅  
 

√ 
 
  

√  
   

-n=64   E( ̅) =   ̅       

     
 

 
 

  

   
 .وبالتالي لا نيمل معامل معامل التصحيح          

  ̅  
 

√ 
 √
   

   
 
  

√  
√
      

     
      

- n=36 

 (       )   (
     

 
   

     

  
* 

  (      ) 

  (   )   (    ) 

  (   )  [   (   )] 

   (   )     (      )           

-n=64   

 (       )   (
     

    
   

     

    
* 

  (            ) 

  (      )   (       ) 

  (      )  [   (      )] 

   (      )     (      )           
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 :10حل التمرين 

 

                                             لدينا: 

 (       )   (  
           

     
√  
⁄

) 

  (  
  

    
*   (       ) 

    (      )         

 

 (             )   (
           

    
   

           

    
* 

  (            ) 

   (      )     (      )           

 (       )   (  
           

    
* 

  (       )   (      )         

 :14حل التمرين 

                                                        لدينا: 

 وحسب نظرية النهاية المركزية فإن:         بما أن 

      ̂  (  √
  

 
*    ̂  (     √

         

   
) 

 ( ̂      )    (  
         

     
)   (      )        

 ( ̂      )   (  
         

     
)   (      )   

    (      )                
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 :15حل التمرين 

                ,                            لدينا        

      )  ( ̅   ̅ ) فإن:وحسب نظرية النياية المركزية              بما أن
   
 

  
 
  
 

  
) 

                 

        
   
 

  
 
  
 

  
 
(  ) 

  
 
(  ) 

  
    

( ̅   ̅ )  (     ) 

 ( ̅   ̅ )       (
( ̅   ̅ )  (     )

      
 
     

√  
) 

= (      )     (      ) 

=   (    )              

 :06حل التمرين 

                                                     لدينا: 

العينتين يقترب من تي وحسب نظرية النياية المركزية فإن الفرق بين نسب            بما أن:  
 وانحراف معياري:                       ̂   ̂   :  بمتوسطالتوزيع الطبيعي 

  ̂   ̂  √
  (    )

  
 
  (    )

  
 √

(    ) (    )

  
 
(    ) (    )

  
 √             

 ( ̂   ̂ )         

(

 
( ̂   ̂ )  (     )

√
      
  

 
     
  

 
        

     

)

  

 (      )        
   

 (      ̂   ̂      )    

(

 
         

     
 
( ̂   ̂ )  (     )

√
      
  

 
     
  

 
        

     

)
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 (           )   (      )   (      ) 

                  

 : 07تمرين حل ال
                                       لدينا: 

 (       )   (
     

  
√  
⁄

   
     

  
√  
⁄

) 

  (           ) 

  (      )   (      ) 

  (      )  [   (     )] 

  (      )   (     )    

                    

-  (        )   (
(   )  

  
 
(     )(  )

   
) 

  (   
      )       

وبالإسقاط   28.24أقرب إلى وىي  28.24و  31.96موجودة بين  29.5حسب جدول فيشر القيمة  :ملاحظة
 .℅25ىو  492.5في العينة أكبر من  العلامات. أي أن احتمال أن يكون تباين 0.25نجد  

-  (                )   (
(      )(  )

   
 
(   )  

  
 
(      )(  )

   
) 

 (         
       )   

 (   
       )   (   

       ) 

[    (   
       )]  [   (   

       )] 

 (   
       )    (   

       )   

                 

 .℅15ىو  332.40و 260.90أي أن احتمال أن يكون تباين العلامات في العينة محصور بين 
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 الثالث: نظرية التقديرالفصل 
 :تمهيد

 مفهوم التقدير -
 التقدير أنواع-
 خواص المقدر النقطي التقدي بمجال-

 مجال الثقة لموسط -
 مجال الثقة لمنسبة -
 مجال الثقة لمتباين -
 مجال الثقة لمفرق بين متوسطين -
 مجال الثقة لمفرق بين نسبتين -
 تباينينمجال الثقة لمفرق بين  -
 مجموعة تمارين الفصل الثالث. -
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 تمهيد:
عن  ، حيث تيتم بتقديم معالم المجتمع المجيولةالاستنتاجيتعد نظرية التقدير من أىم نظريات الإحصاء     
، يستخدم عينة عشوائية من ىذا المجتمع والحصول عمى دالة لقيم العينة، ىذه الدالة تسمى بالمقدر اختيار طريق

يقدر العامل الوقت اللازم  ،الشيريالتقدير في العديد من المجالات اليومية في حياتنا كأن تقدر الأم مصروفيا 
 .الخ....... لانجاز عممو

 مفهوم التقدير  3-1
الوقت التكمفة، عديدة منيا: إحصائيات العينة بسبب عوامل  باستخدامغالبا ما يتم تقدير أحد معالم المجتمع     

ك الأسموب الذي يعتمد عمى حسابات بعض الإحصاءات من لوعوامل أخرى، لذلك يمكن تعريف التقدير بأنو ذ
 بيانات العينة التي تعطي قيم تقريبية لممعممات المناظرة ليا في المجتمع الإحصائي المختارة منو.

 ير بمجال. التقدير النقطي والتقد ينقسم التقدير إلى قسمين: أنواع التقدير: 3-2

 1التقدير النقطي3-2-1

)بقيمة واحدة( لمعممة المجتمع الإحصائي إذا أعطى قيمة عددية واحدة كتقدير نقول بأن المقدر مقدر نقطي     
سوف نستخدم متوسط، ويمكن الحصول عمى التقدير النقطي  μلتمك المعممة فمثلا لتقدير متوسط المجتمع 

زوم، طريقة المربعات الصغرى، علممعممة المجيولة بإستخدام عدة طرق منيا، طريقة المعقولية العظمى، طريقة ال
 .طريقة بايــــز .....إلخ

 خواص المقدر النقطي: 3-2-1-1
 نقول بأن المقدر جيد إذا توفرت فيو الخصائص التالية :

 :unbiasednessعدم التحيز  -أ
إذا كان ىذا الفرق يختمف عن الصفر  ،يقصد بالتحيز ذلك الفرق الموجود بين مقدر معين وتوقعو الرياضي   

إذا أو بمعنى آخر بأن المقدر غير متحيز  نقولنقول عن ذلك المقدر بأنو متحيزا أما إذا كان الفرق معدوما فإننا 
أنو  ̂ نقول عن المقدر  رياضيا تقديرىا،كانت القيمة المتوقعة لو تساوي معممة المجتمع الإحصائي المطموب 

 إذا كان:  oمقدر غير متحيز لممعممة المجيولة 
                                                           

1
 .0222، 444جامعة الفاتح، ص  ELGAعبد السلام العماري ، على حسٌن العجٌلً ، الإحصاء والاحتمالات النظرٌات والتطبٌق، منشورات  
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E( ̂)    

E( ̅)    

E( ̂)    

 مثال:

E ( ̅) =E(         
 

) 

=  
 
[ (          )] 

=  
 
[ (          )] 

=  
 
[            ] 

=  
 
[          ] 

 =  
 
[   ]  𝜇 

 :لأن    ل مىحاز غير مقدر أوها بالإرجاع المعايىة حالة في العيىة تبايه     الإحصائية عه وقول

 (  )  
 

   
      

 

 

 :Efficacitéة ءب : الكفا

 إذا كان :   ̂ أكفأ من   ̂ ، نقول أن oغير متحيزين لنفس المعممة   ̂ ،   ̂ إذا كان المقدرين 

 ( ̂ )   ( ̂ ) 
 تباين.الأكثر كفاءة ىو الذي لو أصغر  أن المقدرأي  

 التقدير بمجال 3-2-2
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( يتضمن القيمة    ) باحتمال( ىو مجال    ) ]   [ بمستوى ثقة  oمجال الثقة لمعممة  :تعريف
 التالية:الحقيقية ويمكن التعبير عنو بالعلاقة 

p(     )   ( ̂       ̂   )      

  ،: الحد الأدنى لمجال الثقة  

    ،: الحد الأعمى لمجال الثقة   

،)مستوى الثقة(: معامل الثقة (    ( 

.الاعتباربعين  تؤخذ: قيمة    k 

ال الثقة لموسط جم 3-2-2-1  

التوزيع الطبيعي  باستخداممجال الثقة لموسط  -أ  

المجيول إذا كان المجتمع المسحوب منو طبيعي وتباينو  uيستخدم التوزيع الطبيعي لتقدير متوسط المجتمع     
 كتب:نوذالك حسب نظرية النياية المركزية و  ، (   nكبيرة ) nمعموم أو في حالة كون 

 ̅  (  
  

 
)            Z= ̅  

  ̅
  (   ) 

  :ويمكن تمثيل التوزيع الطبيعي المعياري بيانيا كما في الشكل

 

  

 

 

 

  فإن:حسب الشكل أعلاه 

 
 𝑍𝛼

 
 𝑍𝛼

 
 2 

𝛼

2
 

𝛼

2
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P(   
 
     

 
)      

p(   
 
 
 ̅   ̅

  ̅
   

 
)      

تعديلات نجد:ال بعض وبإجراء  

 ̅    
 
 
 

√ 
    ̅    

 
 
 

√ 
 

 أو :

 ̅    
 
 
 

√ 
√
   

   
    ̅    

 
 
 

√ 
 √
   

   
 

  2المعياري  انحرافومن مجتمع موزع طبيعيا  7مفردات بمتوسط  50أخذت عينة عشوائية حجميا : (11-3)مثال
 % ؟ 05عند مستوى ثقة  uما ىو تقدير متوسط المجتمع  -

 الحل:
                   2     :لدينا 

 معمومة فإن تقدير متوسط المجتمع يخضع لمتوزيع الطبيعي وفق العلاقة:  بما أن 

 ̅    
 
 
 

√ 
    ̅    

 
 
 

√ 
  

      (
2

√ 
          

2

√ 
) 

 

                

       8.46 

 . % 05عند مستوى ثقة  6.58و  0.05أي أن تقدير متوسط المجتمع محصور بين 

  studentتوزيع  باستخداممجال الثقة لموسط  –ب 
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  ( فإن مجال الثقة لممتوسط n<30العينة صغير )( وحجم   إذا كان توزيع المجتمع طبيعيا وتباين المجتمع )
  ̅ =T     :ىو أن توزيع المعاينة للإحصاءة و  studentيتبع توزيع 

 √ 
 دناهمن الشكل أ  (   )بدرجة حرية  

 فإن:

 

  

 توزيع ستيودنت

P(   
 
         

 
    )      

P( ̅   
 
     

 

√ 
       

 
     

 

√ 
)      

 فإن:ومنو 

 ̅  
 
    

 
 

√ 
       

 
    

 
 

√ 
 

 

من مجتمع يتبع التوزيع  05معياري  وانحراف 65مفردة بمتوسط  20أخذت عينة عشوائية من  :(12-3مثال )
 لمتوسط المجتمع. % 05كون مجال الثقة  الطبيعي،

  الحل:

̅    ,n = 25          :لدينا         
  

    = 0.90        

 

          𝐻0                                                                         𝐻0 t
𝛼

 
 𝑛     

𝛼

2
 

𝛼

2
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 يتبع توزيع  فإن مجال الثقة لوسط المجتمع  30 >25 =  بما أن المجتمع طبيعي وتباينو مجيول و 
student    التالية:وفق العلاقة  

 ̅   
 
    

 
 

√ 
    ̅   

 
    

 
 

√ 
 

  
 
    

                 

 ومنو:

          
  

√2 
             

  

√2 
 

           2  

 . 05عند مستوى ثقة  05.27و  80.70أي أن وسط المجتمع محصور بين القيمتين 

  مجال الثقة لمنسبة 3-2-2-2

قدىا عند فترة عإلا أن كثرة الحسابات وت ،ن التوزيع الاحتمالي لمنسبة ىو التوزيع الثنائيفإ معموم ىو كما      

التوزيع الطبيعي كتقريب لمتوزيع  استخدامالثقة لنسبة المجتمع غير المعروف جعل العديد من المراجع تمجأ إلى 

،  2الثنائي، وىذا عندما تكون حجم العينات كبيرة وعندما لا تكون نسبة النجاح قريبة جدا من الصفر أو الواحد

 :الطبيعي بمتوسط فإن توزيع المعاينة لمنسبة يتبع التوزيع

  ̂    

̂              وتباين  
 (   )

 
 

Z=  ̂  

√ 
(   )

 

  (   ) 

 
                                                           

شبٌزل ، شٌلز ، سرٌنٌفٌسان ، ترجمة محمد على الناصر ، مصطفى جمال مصطفى ، الاحتمالات والإحصاء ، الدار الدولٌة للإشهارات  2

 .44ص  ، 0224،الثقافٌة ، مصر 
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 : Pحول  (   )وعميو فإن فترة الثقة 

P(   
 
     

 
)      

P( ̂   
 

√
 (   )

 
    ̂    

 

√
 (   )

 
)      

√مجيولة يتم تعويضيا بمقدرىا النقطي  pوبما أن 
 ̂(   ̂)

 
   الشكل التالي منفيصبح مجال الثقة  

 ̂   
 

√
 ̂(   ̂)

 
    ̂    

 

√
 ̂(   ̂)

 
 

 :  أو

 ̂   
 

√
 ̂(   ̂)

 
 √
   

   
    ̂    

 

√
 ̂(   ̂)

 
 √
   

   
 

بطريقة عشوائية يفضمون نوع معين  اختيارىمشخص تم  05شخص من بين  26 عممت أنإذا  :(13-3)مثال
 السجائر.% حول نسبة الأشخاص الذين يفضمون ىذا النوع من  05مجال الثقة  جدو أمن السجائر، 

 الحل:

    2           لدينا:  

 ̂   
 

 
=  
  

=0.56 

 (   )                    
 
      

         √
    (    )

  
            √

    (    )
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عند مستوى  5.870و  5.550يفضمون ىذا النوع من السجائر محصور بين وبالتالي فإن نسبة الأشخاص الذين 
 % . 05معنوية 

 مجال الثقة لمتباين  3-2-2-3

جب و ولأجل ذالك  ،ماداخل مجال    في بعض الأحيان تتطمب الدراسة محل البحث تقدير تباين المجتمع     

 .ولإجراء ىذا التقدير يجب أن يكون توزيع المجتمع طبيعي   عمينا معرفة توزيع المعاينة لتباين العينة 

توزيع المعاينة  فإن   وتباين  uتشكل عينة عشوائية من مجتمع طبيعي بمتوسط            إذا كانت  
 حسب الصيغة الموالية:يكون وفق توزيع كاي مربع  كما أشرنا إليو سابقا للإحصاءة

   
(   )

  
    

  كما يمي:إنطلاقا من منحنى كـــاي مربع المبين     لتقديرثقة المكن إيجاد فترة ي

P( 
  

 

 
    

        
 
     )        

P( 
  

 

 
    

  
(   )   

  
    

 
     )      

P((   )  
 

   
 
    

    
(   )   

 
  
 
 
    

 )      

التالية:وعميو فإن مجال الثقة لمتباين يعطى بالعلاقة   

(   )   

   
     

    
(   )   

  
  
 
     

 

تباين لثقة الأوجد فترة  طبيعيا،من مجتمع موزع  6...وتباينيا   سحبت عينة عشوائية حجميا  :(14-3)مثال 
 %.0المجتمع عند مستوى معنوية 
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  :الحل

n=6 .   =5% .           

 لتباين المجتمع يعطى بالعلاقة التالية :% 00فإن مجال الثقة  اطبيعيموزع المجتمع  أنبما 

(   )   

   
 
    

    
(   )   

  
  
 
 
    

 

   
     

       ،   2    

  
  
 
     

        ،       

 ومنو : 

(   )     

 2   
    

(   )     

    
 

              
 . %0عند مستوى ثقة  56..7و  5.85 أي أن تباين المجتمع محصور بين

 مجال الثقة لمفرق بين متوسطين: 3-2-2-4

 مجال الثقة لمفرق بين متوسطين في حالة عينتين مستقمتين  -أ

  حالة  -1
 معمومان      و  

يعطى مجال الثقة لمفرق بين متوسطي مجتمعين طبيعيين تباينيما معمومان أو حجم العينتين المسحوبتين منيما 
 : بالعلاقة التالية (    )كبير 

 .  
(    ̅ ) (     )

√
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( ̅   ̅ )    
 
√
  

  
 
  

  
       ( ̅   ̅ )    

 
√
  

  
 
  

  
 

عمى التوالي  20،  22عينتين عشوائيتين من تلاميذ الطور الأول والثاني حجميما  اختيارإذا تم  :(15-3) مثال
المعياري لأطوال  الانحرافأن  مع العممسم عمى التوالي  28.سم ،  0.06..فكان متوسط الأطوال يساوي 

 سم عمى التوالي. 0..0سم و  5.0مجتمعي تلاميذ الطور الأول والثاني يساوي 

% لمفرق بين متوسطي أطوال مجتمعي التلاميذ لمطورين 05أوجد مجال الثقة  ،عين طبيعيينإذا عممت أن المجتم
 . ابتدائيالأول والثاني 

  الحل:

 ،             ،    22   ،         ̅       ،       لدينا : 

 ̅   2        ،   2         ،(   )       

تبايناىما معمومان فإن مجال الثقة لمفرق بين متوسطي أطوال و بما أن العينتين مستقمتين والمجتمعين طبيعيين 
 .% يعطى بالعلاقة التالية05مجتمعي تلاميذ الطورين الأول والثاني عند مستوى ثقة 

( ̅   ̅ )    
 
 √
  
 

  
 
  
 

  
       ( ̅   ̅ )    

 

√
  
 

  
 
  
 

  
 

(        2 )       √
(   ) 

22
 
(    ) 

2 
       (        2 )      √

(   ) 

22
 
(    ) 

2 
 

    2            2 
 5.02-و  6.02-محصورين بين  ابتدائيأي أن الفرق بين متوسطي أطوال مجتمعي الطورين الأول والثاني 

 % .05عند مستوى ثقة 

 من أطوال الطور الأول. أطول: الإشارة السالبة تدل عمى أن أطوال الطور الثاني ملاحظة
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  حالة   - 2
 كبيرتين     و    و لان لكن غير متساويانمجهو       ,  

من مجتمعين تبايناىما       و       المسحوبتان مستقمتان وحجميما كبير  إذا كانت العينتين 
 مجيولان لكن غير متساويان فإن مجال الثقة لمفرق بين متوسطي المجتمعين يعطى بالعلاقة التالية : 

( ̅   ̅ )    
 
 √
  
 

  
 
  
 

  
       ( ̅   ̅ )    

 

√
  
 

  
 
  
 

  
 

كانت فعينتين عشوائيتين ل أحد المصانع من خطي إنتاج مختمفينمختمفتين من  اختيار عينتينتم : (16-3) مثال
  يمي:نتائج الدراسة كما 

  
         ،  ̅          ،     2 

  
         ،  ̅         ،       

 % لمفرق بين متوسطي المجتمعين عمما أن المجتمعين مجيولان : 00مثقة ل كون مجالا-

 الحل:

2    و بما أن العينتين مستقمتين    و         و     
  و   

مجيولين فإن مجال الثقة   
  :% لمفرق بين متوسطي المجتمعين ىو00

(       )       √
   

 2
 
   

  
       (       )      √

   

 2
 
   

  
 

   (    )           (    ) 
                  

 .% 00عند مجال ثقة      و        أي أن الفرق بين متوسطي المجتمعين محصور بين 

  حالة  – 3
  و   

 مجهولان لكن متساويان:  

ن وتبايناىما مجيولان لكن متساويان والعينتين المسحوبتين منيما مستقمتين ان طبيعيعاعندما يكون المجتم    
حداىما أو الاثنتين صغيرتين )أقل من   ( فإن الفرق بين متوسطي المجتمعين يعطى بالعلاقة التالية :05وا 
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( ̅   ̅ )    
 
        

   √
 

  
 
 

  
       ( ̅   ̅ )    

 
        

   √
 

  
 
 

  
 

  :التاليةيمثل التباين المشترك ويحسب بالصيغة    حيث 

   √
(    )   

2 (    )  2
2

      2
 

عينتين عشوائيتين مستقمتين من مجتمعين طبيعيين مجيولي التباين ولكن  اختيارنفرض أنو تم : ( 17-3)مثال

 تبايناىما متساويان فكانت النتائج :

        ،  ̅    22     ،           

         ،  ̅           ،         2 

 .  (     )% لمفرق بين متوسطي المجتمعين 00أوجد مجال الثقة 

 الحل:

و           وبما أن العينتين مستقمتين والمجتمعين طبيعيين وتبايناىما مجيولان لكن متساويان     

 : يعطى بالصيغة التالية% لمفرق بين متوسطي المجتمعين 00فإن مجال الثقة          

( ̅   ̅ )    
 
        

   √
 

  
 
 

  
       ( ̅   ̅ )    

 
        

   √
 

  
 
 

  
 

 :   حساب 

   √
(    )   

  (    )   
 

      2
 √

(   )       (   )    2

    2
 

√            
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 : Student ل  جدو  من

  
 
        

          2      

 ومنو:

(  22      )  2      (    )√
 

 
 
2

 
       (  22      )  2      (    )√

 

 
 
2

 
 

                 
 دليل واضح عمى وجود فرق بين متوسطي المجتمعين . يوجد نلاحظ أن الفترة تحتوي عمى الصفر، وعميو لا

 مجال الثقة لمفرق بين متوسطين في حالة عينتين غير مستقمتين  –ب 

 (     ) ، (     )...........،  (     )                              لنفترض أنو لدينا :

عمى نفس وحدة المعاينة،  أخذىماترمز لقياسين تم والتي  (     )عشوائية من المفردات المزدوجة العينة منرمز ل
 (     )   :  ـــــنرمز في ىذه الحالة لمفرق بين كل زوج من مفردات العينة بـ

 (     )   ( ومنو فإن مجال الثقة لمفرق بين متوسطي i=1+2+……….n) :حيث

من عينتين غير مستقمتين مسحوبتين من ىذا المجتمع عندما يكون الفرق  انطلاقاك لمتغيرين لنفس المجتمع وذ
 في المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي ىو : (     )  

 ̅    
     

 
  

√ 
     ̅    

     
 
  

√ 
 

  حيث:

 ̅  
∑   
 
   

 
             ،   √

∑ (    ̅)
2 
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 رياضيين فكانت النتائج كما يمي : 8مكونة من تم قياس نبضات القمب لعينة  :(18-3)مثال 

 87 75 80 85 75 72 قبل التمرين
 05 00 00 65 05 00 بعد التمرين

 .% لمفرق بين متوسطي نبضات القمب بفرض أن المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي 05إيجاد مجال الثقة  المطموب:

 :الحل  

لمفرق بين متوسطي نبضات القمب لمرياضيين يعطى بالعلاقة  بما أن العينتين غير مستقمتين فإن مجال الثقة 
 التالية :

 ̅    
 
    

 
  
√ 
     ̅    

 
    

 
  
√ 

 

 

 ̅  
∑   
 
   

 
 
2  2  2  2  2  2 

 
 2     

   √
∑ (    ) 
 
   

   
 √

(2  2    )  (2  2    )  (2  2    )   (2  2    ) 

 
 

        

  
 
    

         2     

 عمى:ومنو بالتعويض في المعادلة أعلاه نحصل 

2     2     
    

√ 
    2     2     

    

√ 
 

2        2    

 87 75 80 85 75 72 قبل التمرين
 05 00 00 65 05 00 بعد التمرين

   27 25 25 26 20 20 
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 (     )    مجال الثقة لمفرق بين نسبتي مجتمعين: 3-2-2-5

عدد    عمى التوالي وكان       وكان حجميما        عينتين عشوائيتين لممتغيرين المستقمين  أخذتذا إ
 سيكون :      عدد مرات النجاح في العينة الثانية فإن تقديري    مرات النجاح في العينة الأولى و 

  ̂  
  

  
    ،  ̂  

  

  
 

 عمى نظرية النياية المركزية فإن: وبالاعتماد               كبيرتين       إذا كانت  -

( ̂   ̂ )  (      
     
  

 
     
  

) 

  
( ̂   ̂2)   (    2)

√
     
  

 
 2  2
 2

  ( ، ) 

 الاحتمالية:وبتطبيق العلاقة 

 [   
 
     

 
]      

 

[
 
 
 

   
 
 
( ̂   ̂ )   (     )

√
     
  

 
     
  

   
 

]
 
 
 

     

( ̂   ̂ )    
 
√
     
  

 
     
  

       ( ̂   ̂ )    
 
√
     
  

 
     
  

 

  :من الشكل    بمستوي ثقة       ومنو يكون مجال الثقة حول 

[( ̂   ̂ )    
 
√
     

  
 
     

  
 ;    ( ̂   ̂ )    

 
√
     

  
 
     

  
] 

، طبق عمييما 06، 52ت عينتين من مرضى مصابين بمرض معين حجميما عمى التوالي ذأخ :(19-8)مثال 
 مريض من العينة الثانية. 0.مريض من العينة الأولى و  6.حيث شفي  دواءين

 المرض ؟ىذا المذين تم شفاؤىم من المرضى % لمفرق بين نسبتي  00أوجد مجال الثقة  المطموب:
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 الحل:

  ̂                                     لدينا:
  

  
 
  

  
    2  

 ̂  
  
  
 
  

  
       

( ̂   ̂ )    
 
√
     
  

 
     
  

       ( ̂   ̂ )    
 
√
     
  

 
     
  

 

      2   √
    (     )

 2
 
    (     )

  
             2   √

    (     )

 2
 
    (     )

  
 

   2               

أنو لا يوجد فرق  القول مختمفين في الإشارة فيذا معناه أن المجال يتضمن الصفر وبالتالي يمكنبما أن الطرفين 
 ين فيما يخص الشفاء.ءبين الدوا

 تباينينمجال الثقة لمنسبة بين  3-2-2-6

في بعض الحالات يكون المطموب منا مقارنة تباين مجتمعين ونكون أمام دراسة النسبة بين تبايني ىاذين     

المجتمعين فإذا كانت ىذه النسبة تساوي الواحد فيذا يعني أن التباينين متساويين ولكن غالبا ما يكون تبايني 

 استخلاصعمى أساس تباين العينتين، ويمكن المجتمعين مجيولان، وبالتالي أي مقارنة بينيما سوف تكون مبنية 

 من شكل توزيع فيشر. انطلاقافترة الثقة لنسبة تبايني مجتمعين 

 سبق: ولدينا ممامسحوبتان من عينتين مستقمتين     ،      مجيولان وكانت     و    إذا كان -

  
     

 
 

     
 
 
 . (    )،  (    ) :حرية اتبدرج       

 فإن:من شكل توزيع فيشر  انطلاقالإيجاد فترة الثقة لمنسبة بين تبايني مجتمعين  -

 * 
  
 

2
          

     
2
          

+      
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 * 
  
 

2
          

 
     

 
 

     
 
 
    

2
          

+ 

 [
     

 
 

  
2
          

  
   
   

 
     

 
 

 
  
 

2
          

 ] 

 بين التباينين يعطى بالعلاقة التالية :     وعميو فإن فترة النسبة 

     
 
 

  
2
          

  
   
   

 
     

 
 

 
  
 

2
          

 

مريض مصاب بنوع معين من المرض  02تم أخد عينتين متساويتين من المرضى حجميما  :(11-3) مثال

ين كما ءفكانت نتائج تحميل فعالية الدواآخر بدواء معين والمجموعة الثانية بدواء  الأولىحيث تم علاج المجموعة 

 يمي:

        ،   =15 

 % لمنسبة بين التباينين:05أوجد فترة الثقة  -

 الحل:

         ،   15=   ،                                                  لدينا:

 التالية:% لمنسبة بين التباينين تعطى بالعلاقة 05إذن فترة الثقة 

     
 
 

  
 
          

  
   
   

 
     

 
 

 
  
 

 
          

 

  
 
          

             2    

 
  
 
 
          

 
 

  
 
          

 
 

           
 

 

2   
        

    

2   
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   222  
   
   

   2    
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 سمسمة تمارين الفصل الثالث:

 :11تمرين 

 205معياري  بانحرافالتي ينتجيا مصنع معين يتبع التوزيع الطبيعي أن عمر المصابيح الكيربائية  بافتراض    
 255.مصباح، فكان متوسط عمر المصباح في العينة  55.من إنتاجو عينة عشوائية حجميا  اختيرساعة 

 % متوسط عمر المصباح من إنتاج المصنع كمو.00ساعة، قدر بمستوى ثقة 

 :12تمرين 

بالرطل  الانكسارالألياف، صممت تجربة لقياس قوة  انكساريرغب صاحب مصنع الصناعية في تقدير قوة     
 عينة عشوائية من العممية الإنتاجية فكانت النتائج كما يمي : اختيرتمن الألياف،  8.لعدد 

25.6- 25.8- 2.- 25.0- .0.0- 25.2- .0.6- .0.8- 25.0- 2...- 25.5- 25.8- .0.7- 
.0.8- 25.02- 25.7 . 

الألياف  انكسار% لمتوسط قوة 05تتبع التوزيع الطبيعي ، حدد مجال الثقة  الألياف انكسارأن قوة  بافتراض    
. 

 :13تمرين 

 25عينة عشوائية  فوجد من بينيا 65 اختيرتأجريت دراسة مدى صلاحية مياه الشرب بمنطقة معينة حيث    
 وجود طفيميات. احتمال% فترة الثقة لتقدير 00طفيميات، أوجد  عينة بيا

 :14تمرين 

 ..حجميا  أخرىت عينة ذ،أخ       من مجتمع طبيعي فكان التباين  0ت عينة عشوائية حجميا ذأخ   
 . 2     من مجتمع طبيعي فكان التباين  

 المجتمعين.% لمنسبة بين تبايني 05أوجد فترة الثقة  ومستقمين،إذا كان المجتمعين طبيعيين 
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 :15تمرين 

% منيم يفضمون البرامج الوطنية  55شخص من مدينة سكيكدة فتبين أن  55.سحبنا عينة عشوائية حجميا    
 % منيم يفضمون البرامج الوطنية 05شخص من مدينة عنابة فتبين أن  255، ثم سحبنا عينة عشوائية حجميا 

% الفرق بين نسبتي الأشخاص الدين يفضمون البرامج الوطنية في ىاتين 00قدر بواسطة مجال الثقة  -
 المدينتين.

 : 16تمرين 

مصابيح كيربائية من نوع معين فكان متوسط عمر المصابيح في العينة  5.سحبنا عينة عشوائية حجميا     
مصابيح من نوع أخر فكان  6ئية أخرى حجميا ساعة ثم سحبنا عينة عشوا 255معياري  بانحرافساعة  5555

ساعة ، مع العمم أن عمر المصابيح يتبع التوزيع  205معياري  بانحرافساعة  5855متوسط عمر المصابيح 
% الفرق بين متوسطي العمر ليذين النوعين من المصابيح بفرض أن  00الطبيعي، قدر بواسطة مجال الثقة 
 يين .تباين المجتمعين مجيولين ومتساو 

 :17تمرين 

شراء نوعين من الآلات التي تستخدم لتعبئة القرار بشأن  اتخاذإذا كانت إدارة إحدى المؤسسات أمام مشكمة    
قرار شراء الآلة التي  اتخاذبالإدارة إلى  أدى ن ىاتين الآلتين متشابيتين الأمر الذيأمنتجيا في أكياس خاصة و 

 عينة من إنتاج كل آلة حسب الجدول التالي: اختيارليا أقل تباين في الكمية المعبأة في الأكياس فمجأت إلى 

 A 0. 05 05.0 0. 50 0. 02 0..0 05الآلة 
  B 50 50.0 05 56.0 02 56.0 05 50الآلة 

 

   % لـ   00أوجد مجال الثقة  -

   
 المعبئة يخضع لمتوزيع الطبيعي. ن وزن الأكياسأعمما  

 : 11حل التمرين 

̅ ،       2  ،          لدينا:   2     ،(   )       

 % متوسط عمر المصباح من إنتاج المصنع كمو. 00تقدير بمستوى ثقة 
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وحسب نظرية النياية المركزية فإن تقدير المتوسط يخضع لمتوزيع الطبيعي          بما أن  -
 التالية:وفق العلاقة 

 ̅    
 
 
 

√ 
    ̅    

 
 
 

√ 
 

 2        
2  

√   
    2        

2  

√   
 

 2         2      
        2   

 250.و  .0..% لمتوسطي عمر المصباح من إنتاج المصنع كمو محصور بين 00ومنو فإن مجال الثقة 
 % .00عند مستوى ثقة 

 :12حل التمرين 

(   )،                                                            لدينا:       

الألياف يتبع توزيع  انكسارفإن مجال الثقة لمتوسط قوة        بما أن المجتمع طبيعي و تباينو مجيول و
student :وفق الصيغة 

 ̅    
 
    

 
 

√ 
    ̅    

 
    

 
 

√ 
 

 مجيولان نقوم بحسابيما :  و ̅  

 ̅  
∑   
  
   

 
 
2    2      2   

  
 
 2 

  
 2     

  √
∑ (    ̅)   
   

   
 √

(2    2    )  (2    2    )    (2    2    ) 

  
 

 

     2 

 ومنو:
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2            
   2

√  
   2            

   2

√  
 

2       2    2       2  
2       2     

 .%05عند مستوى ثقة  .25.8و  0..25كميا محصورة بين  الألياف انكسارأي أن متوسط قوة 

 :13حل التمرين 

وحسب نظرية النياية المركزية فإن فترة الثقة لتقدير إحتمال وجود طفيميات يخضع         لدينا : 
 لمتوزيع الطبيعي.

 ̂  
  
 
 
2 

  
  2 

  :وعميو فإن

 ̂    
 

√
 ̂(   ̂)

 
    ̂    

 

√
 ̂(   ̂)

 
 

  2      √
  2 (    )

  
     2      √

  2 (    )

  
 

  2            2        

     √
  2 (    )

  
         

 . 5.050و  00..5% محصور بين  00وعميو فإن نسبة وجود طفيميات عند مستوى ثقة 

 :14حل التمرين 

(   )       

 :حسب الصيغة التاليةبما أن المجتمعين طبيعيين فإن تقدير النسبة بين تباينين يعطى حسب علاقة فيشر 
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2
          

  
   
   

 
     

 
 

 
  
 

2
          

 

  
 
       2  

                 

 
  
 
 
       2  

            
 

          
 

 

    
   2   

    2

    
  
   
   

 
    2

  2  
 

      
   
   

    2 

   أي أن فترة الثقة لمنسبة 

   
 .%5.عند مستوى معنوية  0.52و  5.566محصورة بين  

 : 15حل التمرين 

(   )،        ̂ ،       ̂  ،   2   ،        لدينا :        

   فإن تقدير الفرق بين النسبتين  (      2              )كبيرتين    و     بما أن 
 عي وفق العلاقة:ييتبع التوزيع الطب   و

( ̂   ̂ )    
 

√
 ̂ (   ̂ )

  
 
 ̂ (   ̂ )

  
       ( ̂   ̂ )    

 

√
 ̂ (   ̂ )

  
 
 ̂ (   ̂ )

  
 

(       )      √
   (   )

   
 
   (   )

2  
       (       )      √

   (   )

   
 
   (   )

2  
 

              22 

 %. 00عند مستوى معنوية     و  فمن الممكن أن لا يكون فرق بين  5أي بما أن التقدير يتضمن القيمة 

 :16 حل التمرين

(   )،    2   ،   2    ،     ،       لدينا :        

 ̅        ، ̅       
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2      )ين والمجتمعين طبيعيين وتبايناىما متساويان و بما أن العينتين مستقمت       2 فإن  (   

  :مجال الثقة لمفرق بين متوسطي عمر المصابيح يعطى بالعلاقة التالية

( ̅   ̅2)    
 
     2 2

  √
 

  
 
 

  
       ( ̅   ̅2)    

 
     2 2

  √
 

  
 
 

  
 

  √
(    )   

 
 (    )  2

 

      2
 √(    ) (2  )

 
 (   ) (2  )

 

     2
 √         

   22  2  

(         )  2  2(22  2 )√
 

  
 
 

 
       (         )  2  2(22  2 )√

 

  
 
 

 
 

  2                   

 :17حل التمرين 

% يخضع لتوزيع فيشر حسب العلاقة 00الطبيعي فإن مجال الثقة ة يخضع لمتوزيع أبما أن وزن الأكياس المعب
 التالية: 

     
 
 

  
2
          

  
   
   

 
     

 
 

 
  
 

2
          

 

       أولا حساب 
 
   

 ̅  
∑   
 
   

  
 
          

 
 
     

 
       

 ̅  
∑   
 
   

  
 
            

 
 
     

 
       

    
∑ (    ̅ )

  
   

   
 
 (        )   (        )     (        ) 

   
 

    
      

 
      

    
∑ (    ̅ )

  
   

   
 
2(        )  2(        )    2(          ) 
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2
    2         

  
 
       2  

                 

 
  
 
 
                     

 
 

          
 

 

    
   22 

         

    
  
   
   

 
         

  22
 

      
   
   

 2  2 

   % لمنسبة 00ومنو فإن مجال الثقة 

   
  .%.عند مستوى معنوية  25.62و  5.00محصور بين  
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 اختبار الفرضيات :لرابعاالفصل  
 مفاىيم إحصائية -

 الإحصائية الفرضية  -

 اختبار الفرضيات -

 خطوات عممية اختبار الفرضيات -

 الفرضيات اختبار تطبيقات -

 اختبار الفرضيات حول المتوسط -

 اختبار الفرضيات حول النسبة -

 اختبار الفرضيات حول التباين -    

 فرق بين متوسطيناختبار الفرضيات حول ال -    

 اختبار الفرضيات حول الفرق بين نسبتن -    

 اختبار الفرضيات حول النسبة بين تباينين -    

 سمسمة تمارين الفصل الرابع -    
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 تمهيد:
          الفصل السابق والمتعمق بالتقدير كيفية تكوين فترات الثقة لمعالم المجتمع المجيولة  من خلال تناولنالقد     

اتخاذ قرار حول خواص توزيع مجتمع ما  الأمريتطمب  الأحيانلكن في الكثير من  ،انطلاقا من بيانات العينة
وعادة ما  ،الإحصائيةوذلك بناء عمى بيانات عينة عشوائية اختيرت من ىذا المجتمع لموصول إلى ىذه القرارات 

المقدرة  ىذه الفروضمدى صحة ومصداقية  قق منبالتحنقوم بوضع فروض عن أحد معالم ىذا المجتمع  ونقوم 
 التحقق من ادعاء أو تخمين ما حول معمومة ما متعمقة بأحد آخر نريدبمعنى  ،في تمثيميا لقيم معالم المجتمع

ة ىذه الأخير  ،الإحصائية ياتما يعرف باختبار الفرض إلىالأمر الذي يستدعي التطرق معالم المجتمع قيد الدراسة 
إلا أننا من خلال ىذه  ،حول صورة دالة التوزيعسمين: فرضيات حول معالم المجتمع وفرضيات تنقسم إلى ق

 تطبيقاتو.أىم  و المطبوعة سوف نركز عمى النوع الأول فقط

 مفاهيم إحصائية 4-1

 أىم المفاىيم الإحصائية التي الإحصائية وتطبيقاتيا ارتأينا الوقوف عمىالخوض في اختبار الفرضيات  قبل    
 فيميا بسرعة.   ةلو عمى سيالطالب ستساعد 

 الفرضية الإحصائية 4-1-1

حول معالم التوزيع  بالفرضية الإحصائية تعني ادعاء أو افتراض حول توزيع متغير عشوائي وتكون في الغال    
ير مقولة حول شكل توزيع أو خصائص متغ ،تصريح ،تخمين ،وبعبارة أشمل الفرضية عبارة عن إفادة ،أو شكمو

يمكن صياغتيا عمى أساس التصورات النظرية أو عمى أساس المعمومات التي توفرىا عينة  ،عشوائي أو أكثر
إلى الفرضية  الإحصائيةن تصنيف الفرضية مكوي ،عادة بــــــ:يرمز ليا عشوائية من قيم المتغيرات العشوائية 

 .1العدمية و الفرضية البديمة

 لعدميةالفرضية ا 4-1-1-1

 ،وىي فرضية تعكس عدم الاختلاف H0يرمز ليا بـــ: و تسمى الفرضية التي يجرى اختبارىا بفرضية العدم     
دج و  05555التساوي كأن يفترض الباحث أن متوسط الدخل الشيري لشخص ما ىو  لي تظير علامةاوبالت
   :  نكتب

                                                           
 .20ص  ،0202، مجموعة النيل العربية،( واختبار الفرضيات20الاستدلال الإحصائي) ،عبد الحفيظ محمد فوزي مصطفى 1
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 الفرضية البديمة 4-1-1-2

حيث نقبميا في حالة  ،ةفرضية البديمالب لة رفضيااالتي تعكس البديل لفرضية العدم في ح تسمى الفرضية    
 فإذا وقفنا عمى المثال السابق نكتب: ، H1يرمز ليا بـــ:رفض الفرضية العدمية والعكس صحيح 

 أو        

   

 
 اختبار الفرضيات 4-1-2

ويتم اختبار الفرضية  ،إجراء يؤدي إلى رفض أو عدم رفض فرضية العدمأو اعدة اختبار الفرضية ىو ق    
لمنتائج التي إذا حدثت  اأحدىم ،ين منفصمينأبتقسيم فضاء العينة لكل النتائج الممكنة لمتجربة العشوائية إلى جز 

يطمق عمى و  ،ولوالآخر لمنتائج التي إذا حدثت لا نرفضيا وتسمى منطقة القب الرفضنرفضيا وتسمى منطقة 
 :القيمة التي تفصل بين منطقة الرفض ومنطقة القبول بالقيمة )القيم( الحرجة ونميز بين نوعين من منطقة الرفض

وىذا في حالة اختبار أحادي الجانب )الذيل( وىو ما  ،)أيمن أو أيسر(  منطقة رفض تتواجد عمى جانب واحد-
 يبرزه الشكمين التاليين:

  

 

   

   
   منطقة رفض

   منطقة رفض

 

   قبولمنطقة 
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وىو ما يبرزه الشكل  ، جانبين الأيمن و الأيسر )اختبار ثنائي الجانب )الذيل(الض تتواجد عمى منطقة رف-
 الموالي:

 
 

 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   

 

 الخطأ في اتخاذ القرار 4-1-3

ن خلال النتائج المتوصل إلييا يقف مو  ،اختبار فرضية معينةيقوم الباحث بإجراء تجربة ما يريد من خلاليا     
 ،حجم العينةتعتمد نتيجة ىذا الاختبار عمى عدة عوامل أىميا: ،ما عدم رفضياإو إما عمى رفض فرضية العدم 

 مستوى الدلالة.....الخ.  ،طبيعة المجتمع

 أو الفرضية العدمية قراره بقبولعند اتخاذ  أعرضة لموقوع في الخطيكون الباحث ىنا  أنوالجدير بالذكر    
لذلك تم تصنيف  ،بل فرضا ىو في الواقع غير صحيحقع صحيح وقد يقارفضيا فقد يرفض فرضا ىو في الو 

 : 2الأخطاء إلى نوعين ىما

    الخطأ من النوع الأول 4-1-1

)مستوى  وذلك باحتمال قدره  ىي صحيحة ورفض الفرضية العدمية  في حالالخطأ من النوع الأول يحدث    
خذ أتم  لكنصحيحة وكان من الواجب قبوليا  أنياة العدمية في الواقع أي أنو عمى الرغم من أن الفرضي ،الخطر(

 قرار خاطئ برفضيا. 

  الثانيالخطأ من النوع  4-1-2

أي أنو عمى الرغم من أن الفرضية  ،الخطأ من النوع الثاني يعني قبول الفرضية العدمية بينما ىي خاطئة   
 ا فقد تم أخذ قرار خاطئ بقبوليا.  العدمية خاطئة وكان من الواجب رفضي

                                                           
2
 .36عد خلف _و م.سرمد علوان صالح.الأساليب الكمية  جامعة بغداد ص .م.د.وقاص س 
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 يمكن توضيح نوعي الخطأ في اتخاذ القرار من خلال الجدول الموالي:

 رفض  قبول  القرار فرض العدم
  خطأ من النوع الأول قرار صحيح صحيح فرض العدم 
 قرار صحيح أ من النوع الثاني خط خاطئ فرض العدم 

 قوة احصاءة الاختبار 4-1-3

ي غير صحيحة سيؤدي إلى وقوعنا في الخطأ من ھو H0كما تم الإشارة إليو في حالة قبولنا لفرضية العدم     
ا تكون خاطئة، لم H0القرار غير سميم، أما القرار السميم فيو عند رفض فرضية العدم  ىذاالنوع الثاني، ويعتبر 

الأخيرة  ىذهعمى رفض الفرضية الصفرية لما تكون  قدرتوفقوة الاختبار إذن تقاس بمدى  تتجمى قوة الاختبار.ىنا و 
 خاطئة.

، وأيضا عمى H0ن عالثاني يعتمد عمى الابتعاد من النوع الأساس فإن احتمال الوقوع في الخطأ  ىذاوعمى    
من جانب واحد أو من  ونوع الاختبار إن كان αعمى مستوى المعنوية والانحراف المعياري و  nحجم العينة 

  .3جانبين

 Level of signjfianceمستوى المعنوية:  4-2

 والمقصود ،يعد مصطمح مستوى المعنوية من أىم المصطمحات المستخدمة في نظرية اختبار الفرضيات    
أي احتمال رفض الفرضية العدمية  ،أو نسبة حدوثو بمستوى المعنوية ىو احتمال حدوث خطأ من النوع الأول 

 بينما ىي صحيحة.

مستوى الدلالة ىو المكمل  أحياناوالذي يسمى  )مستوى الخطر(مستوى المعنوية أن الأساسيةمن الملاحظات    
بمعنى إذا كان لدينا مستوى الثقة  أو الواحد الصحيح 055℅مجموعيا يساوي  أن أيلدرجة الثقة 

والتي قد تأخذ  ،الفرضية العدميةمنطقة رفض عن عبر ت  فإن مستوى الدلالة  
  .عدة أشكال حسب شكل التوزيع )أحادي أو ثنائي الذيل(
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 عممية اختبار الفرضيات خطوات 4-3

 أىميا: خطواتتمر عممية اختبار الفرضيات الإحصائية بعدة 

 ( الفرضية العدمية والفرضية البديمة تشكيلصياغة الفرضيات) ، 
 توضيح شروط الاختبار، 
 وتوزيعيا تحديد احصاءة الاختبار، 
 قاعدة القرار، 
 احصاءة الاختبار حساب، 
 راتخاذ القرا. 

 تطبيقات اختبار الفرضيات 4-4

عمى بيانات  فإن اليدف من اختبار الفرضيات ىو اتخاذ قرار بشأن معالم المجتمع بالاعتمادمما سبق ذكره     
 ،الفرق بين متوسطي ،التباين ،النسبة ،وعميو سوف نتناول اختبار الفرضيات حول المتوسط ،العينة المسحوبة منو

    الفرق بين نسبتين والنسبة بين تباينين. 

 اختبار الفرضيات حول المتوسط 4-4-1
ما توز نقوم باستخدام إما التوزيع  عند القيام باختبار الفرضيات حول المتوسط وذلك حسب  ع ستيودنتيالطبيعي وا 

 .الشروط المتوفرة
 اختبار الفرضيات حول الوسط باستخدام التوزيع الطبيعي 4-4-1-1

 الطبيعي لاختبار الفرضيات حول متوسط المجتمع  في إحدى الحالتين التاليتين:يتم استخدام التوزيع 

 إذا كان توزيع المجتمع طبيعيا وتباينو معموم، 
 مع آخر جتمع طبيعي أو أي توزيع متوزيع الكان  إذاn>30  حسب نظرية النياية المركزية ذلك و

 حصاءة الاختبار وتوزيعيا بالعلاقة التالية:إ وتعطى

 Z= 
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 وتكون قاعدة القرار كما يمي:

 في حالة اختبار أحادي الجانب من الشكل التالي:-

 

  Zc >Za            :لما  H0نرفض 

 

 

 
 
 في حالة اختبار أحادي الجانب من الشكل التالي:-

 

     Zc <-Za            :لما  H0نرفض 

 

 

 

 

 
 منطقة رفض

 

  منطقة قبول

 

 

 منطقة رفض القيمة الحرجة

 

 قبولمنطقة 
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  :)ثنائي الذيل(في حالة اختبار من جانبين -

 

  أو          :لما  H0نرفض 

 

 

 

 (: 11-4مثال )

اتيم بيذا الاختبار وكان متوسط درج ،طالب من مدرسة ما 50ء عينة تتكون من تقدم لاختبار مقنن لمذكا    
ىل يمكن القول بأن متوسط درجات الطمبة بصفة عامة يختمف عن المتوسط العام عند مستوى  ،000يساوي 
 ؟ 055وتباين  005عمما أن المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي بمتوسط  ℅0معنوية 

 الحل

   لدينا:

 صياغت الفرضياث: 

 

 من مجتمع طبيعي تباينه معلوم عشوائية مستخرجةعينة : شروط الاختبار. 

 :تحديد احصاءة الاختبار وتىزيعها 

 

 :قاعدة القرار 

 

 

 

 

 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   
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 لما  ىي رفض  ومنو فإن قاعدة القرار

 

 

 

 

 :حساب احصاءة الاختبار 

 2.5=  

 قرار:اتخاذ ال 

متوسط درجات الطلاب  أنأي  H0فيي تقع في منطقة الرفض وبالتالي نرفض       Zc=2.5>1.96بما أن: 
  5%.    توسط العام عند درجة معنويةمبصفة عامة لا يختمف عن ال

 (:12-4مثال)
تم  ،50 دواء معين ىو انخفاض ضغط الدم بمتوسط لاستعماليدعي أحد الأطباء أنو من الآثار الجانبية     

متوسط ضغط  أنفوجد  ،مريض وتم قياس ضغط الدم لكل مريض بعد تناول الدواء 94سحب عينة عشوائية من 
فيل توافق الطبيب في ادعائو فيما يتعمق باستعمال الدواء عند  ،5.9بانحراف معياري  50.0الدم في العينة 
 ؟%5مستوى معنوية 

 الحل:

  لدينا: 

 صياغة الفرضيات:  

 

 عينة عشوائية كبيرة :شروط الاختبار  n=49>30)  مستخرجة )
 من مجتمع غير طبيعي تباينو مجيول.

 

 

 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   

 

32366 

 

32366 

 

69.1 69.1- 
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 ها:تحديد احصاءة الاختبار وتوزيع 

 Zc= 

 لما ومنه فإن قاعدة القرار هي رفض  لدينا : قاعدة القرار 

 
 

  
 حساب احصاءة الاختبار: 

-4.92=Zc= 

 :اتخاذ القرار 

 .أي أن ادعاء الطبيب صحيح ( فإننا نرفض  )تقع في منطقة رفض Zc=-4.92< -1.64بما أن 

 Studentحول الوسط باستخدام توزيع  ياتاختبار الفرض 4-4-1-2

إذا تحققت الشروط التالية: أن يكون ع المجتمحول وسط  ياتالفرض لاختبار Student يستخدم توزيع     
احصاءة الاختبار  تعطىو   المجتمع يتبع التوزيع الطبيعي وتباينو مجيول وحجم العينة صغير

 وتوزيعيا بالشكل:

 

  منطقة رفض 7236-  منطقة قبول
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 (.n-1بدرجات حرية ) Studentوالتي تتبع توزيع 

 اختبار الفرضيات حول النسبة 4-4-2

فإذا تم سحب  ، Pمق بالنسبة عمى تأكيد أو نفي صحة فرضية ما متعمقة بالنسبة يقوم اختبار الفروض المتع    
  الطبيعيتوزيع التتبع  فإن احصاءة الاختبار ،ائينتوزيع الثالمن مجتمع يتبع  عينة عشوائية حجميا 

 :وفق الصيغة التالية

 Z= 

 :الجدول المواليفي وضحو م عند مستوى معنوية تكون قاعدة القرار 

 القرار الفرضية

 
 أو كانت  إذا  نرفض 

 
 إذا كانت   نرفض 

 
  إذا كانت   نرفض 

 (:13-4مثال )

عمبة  055عينة عشوائية مكونة من  اختيرت  %30المصانع تساويمب التالفة في أحد إذا كانت نسبة الع    
من إنتاج ىذا  % 05ىل تدل ىذه النتائج عمى أن نسبة العمب التالفة تزيد عن  ،عمبة تالفة 955فكان من بينيا 

 ؟%0المصنع عند مستوى معنوية 

 الحل:

,n=100,     =0.30,         X=400لدينا:            
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 صياغة الفرضيات:  

 
 شروط الاختبار: ( عينة عشوائية كبيرة n=100>30.)  
  وتوزيعهااحصاءة الاختبار تحديد: 

 

 

 ومنو فإن قاعدة القرار ىي لدينا::قاعدة الاختبار
 لما رفض 

 
 :حساب احصاءة الاختبار 

 

 

 :اتخاذ القرار 

الفرضية البديمة أي أن نسبة ل ونقب  ذا نرفض إ  لا تنتمي إلى منطقة القبول بما أن 
 .44%عند درجة حرية  05%العمب التالفة في المصنع تزيد عن 

 حول التباين ياتضاختبار الفر  4-4-3

اختبار الفرضيات  الأمر الذي يستدعيالاختلاف في البيانات لو أىمية كبيرة  في بعض الحالات يكون مقدار   
احصاءة الاختبار تتبع توزيع توزيع  عينة عشوائية من مجتمع طبيعي فإنعند استخراج ف ،المتعمقة بتباين المجتمع

 :وفق الصيغة التاليةكاي مربع 

 

  منطقة قبول  منطقة رفض 3322+
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 :يوضحو الجدول المواليما ك وتكون قاعدة القرار عند مستوى معنوية 

 القرار الفرضيات

 
 أو    لما:  نرفض

 
 لما:     نرفض  

 

 
 لما:     نرفض  

 
 (:14-4) مثال

يجب أن يتعدى التباين  متجانسا لا الإنتاجوحتى يكون  ،بيعيتتبع أطواليا التوزيع الط قضبان معدنيةتنتج آلة     
تم محاولة التأكد  الإنتاجوعند معاودة  ،ىذه الآلة لإصلاحلفترة معينة  الإنتاجتوقف  ،5.05في أطوال ىذه القطع 

حجميا إذا أخذنا عينة عشوائية  ، ℅0عند مستوى معنوية القضبان لا يتعدى القيمة السابقة  أطوالمن أن تباين 
   تأكد من ىذه المحاولة.  ،5.95وتباينيا  55

 الحل

  ℅0لدينا: 

 الفرضيات: صياغة    

 
 مستخرجة من مجتمع طبيعيعينة عشوائية  :شروط الاختبار. 
  وتوزيعها الاختباراحصاءة تحديد:  

 
  قاعدة القرار: لدينا  

  لما تكون قاعدة القرار رفض  وتكون
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 تحديد قيمة احصاءة الاختبار 

 

 :اتخاذ القرار 

أطوال القضبان المعدنية لا يتعدى تباين أي أن فإننا نقبل           :بما أن 
  .℅5 القيمة المحددة عند مستوى معنوية

 اختبار الفرضيات حول الفرق بين متوسطين 4-4-4

 n1,n2نسحب عينتن عشوائيتين مستقمتين حجميما   ي مجتمعينالفرق بين متوسطالفرضية المتعمقة ب ختبارلا   
 ثلاث حالات: بين ىنا نميز  ب متوسطييما ونقوم باختبار تساوي متوسطي المجتمعين.حسالترتيب ون ىعم

 المجتمعين معمومين   احالة تباين 4-4-4-1 

وأخذت عينة عشوائية  يمن مجتمع يتبع التوزيع الطبيع n1جميا إذا أخذت عينة عشوائية ح   
فإن  ،معمومان  وكان  طبيعي آخر يتبع التوزيع الطبيعي  من n2أخرى حجميا 

 احصاءة الاختبار تتبع التوزيع الطبيعي وفق العلاقة التالية:

 

 

 
63276 منطقة رفض 

66 

  قبولمنطقة 
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 :عند درجة معنوية  قرار المناسبالو ي نوع الاختبار يمخص الجدول الموال

 القرار  نوع الاختبار

 

 أو  كانت    إذا نرفض 

 

   كانت  إذا نرفض 

 
   كانت  إذا نرفض 

 (:15-4) مثال
 من عشوائيتان عينتان أخذت مختمفين، لمجتمعين السجائر من نوعين في النيكوتين كمية بين الفرق ختبارلا

  التوالي:عمى  الدراسة حجميما محل المجتمعين
   :لدينا

 44 ثقة مجال عند النوعين في النيكوتين كمية متوسط بين الفرق اختبر -

 :الحل

 يات:صياغة الفرض 

 

 ن من مجتمعين تبايناىما معمومانين مسحوبتين مستقمتين عشوائيتيعينت :شروط الاختبار. 
 اتحديد احصاءة الاختبار وتوزيعه: 

 

  :لديناقاعدة القرار 
 أو   لما ومنو فإن قاعدة القرار ىو رفض  
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 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   

 
 
 ءة الاختبار:تحديد قيمة احصا 

 
 :اتخاذ القرار 

أن متوسط كمية النيكوتين في النوعين متساوي عند مستوى أي  نقبلفإننا  بما أن 
 .℅50 معنوية

 وحجم العينتين كبيرتين مجهولينالمجتمعين  احالة تباين 4-4-4-2

وأخذت عينة  زيع الطبيعيمن مجتمع يتبع التو   n1>30إذا أخذت عينة عشوائية حجميا   
  وكان  طبيعي آخر يتبع التوزيع الطبيعي  مجتمعمن  n2>30عشوائية أخرى حجميا 

 فإن احصاءة الاختبار تتبع التوزيع الطبيعي وفق العلاقة التالية: ،نيمجيول

 

 صغيرتينوحجم العينتين  ينمجهولالمجتمعين  احالة تباين 4-4-4-3

 تباينا المجتمعين مجهولين ومتساويين-

 تباينا المجتمعين مجهولين وغير متساويين-

+2.58 -2.58 

 

0.005 0.005 
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 تباينا المجتمعين مجهولين ومتساويين- -أ

وأخذت عينة عشوائية أخرى   وتباينو  من مجتمع متوسطو   n1<30 حجميا إذا أخذت عينة عشوائية   
 ( وتباينو  من مجتمع متوسطو  n2<30مستقمة عن الأولى حجميا 

 وفق الصيغة التالية: Studentفإن احصاءة الاختبار وتوزيعيا تتبع توزيع 

 

 

 
 :(16-4)مثال
عينة  تم اختيار ،لات الحديثة أسرع من الآلات القديمةتدعي إحدى الشركات المصنعة لآلات التصوير أن الآ    
 إنتاجيا  آلات قديمة فكان متوسط 54و 59.902وتباينيا  00.55آلات حديثة فكان متوسط إنتاجيا  54 من

ىل تؤيد ادعاء الشركة عند  .جتمعين طبيعيين وتبايناىما متساويانمالأن عممت  إذا ،55.552وتباينيا  00.05
     ؟℅50 مستوى معنوية

 الحل:

   :لدينا

 :صياغة الفرضيات  

 
 عينتين عشوائيتين صغيرتين مسحوبتين من  :شروط الاختبار

 .تبايناىما مجيولان و متساويان مجتمعين طبيعيين
 وتوزيعها حصاءة الاختبارإ تحديد: 
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  :ر ومنو فإن قاعدة القرا لدينا قاعدة القرار
 لما ىي رفض 

 

 :تحديد قيمة احصاءة الاختبار 

 

 

 :بما أن  اتخاذ القرار
الآلات القديمة عند  أي أن الآلات الحديثة أسرع منفإننا نرفض  

 .℅50مستوى معنوية 

 تباينا المجتمعين مجهولين وغير متساويين -ب

وأخذت عينة عشوائية أخرى   وتباينو  من مجتمع متوسطو   n1<30 حجميا إذا أخذت عينة عشوائية
 ( وتباينو  من مجتمع متوسطو  n2<30مستقمة عن الأولى حجميا 

 وفق الصيغة التالية: Studentفإن احصاءة الاختبار وتوزيعيا تتبع توزيع 

 

 كالآتي: v تقريبيا عندما يكون فرض العدم صحيحا وبدرجات حرية  tسيكون ليا توزيع التي  
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 :(16-4)مثال

عينة  وأخذت ،من مجتمع ما 5وانحرافيا المعياري  52ووسطيا الحسابي  4أخذت عينة عشوائية حجميا   
 ين مستقمن يالمجتمع بافتراض أن ،0.5وانحرافيا المعياري  50ووسطيا الحسابي  2حجميا  ىخر أعشوائية 

 .℅0عند مستوى معنوية  اختبر فرضية عدم وجود فروق بين وسطي المجتمعين .وتبايناىما مجيولان ومتساويان

 :الحل

 لدينا: 

 صياغة الفرضيات: 

 

 عينتين عشوائيتين صغيرتين :شروط الاختبار(05 n1,n2<) مجيولان  ىمامستخرجتين من مجتمعين تباينا
 .تساويانوغير م

   وتوزيعهااحصاءة الاختبار تحديد: 

 

  :لدينا  قاعدة القرار 

 أو  لما ومنو فإن قاعدة القرار ىي رفض 

 :تحديد قيمة احصاءة الاختبار 
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 :بما أن اتخاذ القرار:  
, منطقة رفض الفرضية العدمية إلىالقيمة المحسوبة تنتمي  أنأي  

  .℅0مستوى معنوية عند المجتمعين وبالتالي نقبل الفرضية البديمة بمعنى وجود فروق بين وسطي 

 حالة عينتين غير مستقمتين مجتمعين الفرق بين وسطيالفرضيات حول اختبار  4-4-4-4

 ما مجيولان فإن الفرقغير مستقمتين من مجتمعين طبيعيين تبايناىعشوائيتين عينتين  أخذت إذا

 

 يمي: وتكون احصاءة الاختبار كما  وتباين   µdلو توزيع طبيعي بمتوسط 

 

 حيث أن:         ,

 مثال)17-4(:
ية دواء جديد لعلاج ارتفاع ضغط الدم ولمعرفة مدى فعالية ىذا الدواء اختيرت عينة عشوائ معين خبراستحدث م
 كما يمي: نتائجالتم قياس ضغط الدم لكل منيم قبل وبعد تناول الدواء فكانت  ،أشخاص 2مكونة من 

 قبل اخذ الدواء 160 170 150 165 140 170 180 190
 بعد اخذ الدواء 150 150 145 160 135 160 170 175
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ضغط الدم عند دواء أثر في تخفيض ىل يمكن القول بأن ليذا ال ،إذا عممت أن ضغط الدم يتبع التوزيع الطبيعي
؟℅0مستوى معنوية   

 الحل

190 180 170 140 165 150 170 160  

175 170 160 135 160 145 150 150  

15 10 10 5 5 5 20 10  
 

 

 

 صياغة الفرضيات: 

 

 

 ينالتبا يمجيول ينطبيعي ينمن مجتمع تينمسحوبغير مستقمتين عشوائيتين تين عين :شروط الاختبار. 
 :تحديد احصاءة الاختبار وتوزيعها 

 

  :قاعدة القرار
 لما ومنو نرفض لما  
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 احصاءة الاختبار: تحديد قيمة 

 

 

 :أي أن لمدواء أثر في تخفيض ضغط  فإننا نرفض  بما أن   اتخاذ القرار
 .℅01 الدم عند مستوى معنوية

 اختبار الفرضيات حول الفرق بين نسبتن 4-4-5

ظاىرة ما ( وكان توزيع المعاينة لنسبة <05n1و  <05n2إذا تم سحب عينتين مستقمتين وكان حجميما كبير )

يتبع التوزيع    P1-P2الفرق  فإن , وبحيث:  تبع التوزيع الطبيعيت

 الطبيعي:

 

 وفق الصيغة التالية:   الفرضية حسب الاختبار احصاءة وتكون  

 

  و لنسبتي العينتين ىو التقدير المشترك حيث:
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 :عند درجة معنوية  الممكنةحسب الفرضيات  اتخاذ القراريوضح الجدول الموالي 

 القرار الفرضية

 
 أو  ت   ذا كانإ نرفض 

 
   كانت  ذاإ نرفض 

 
   كانت  ذاإ نرفض 

 
 :(18-4)مثال
سنة اختيرت عينة عشوائية من  55و 55في دراسة حول السمنة بالنسبة للأشخاص الذين تتراوح أعمارىم بين    
ىل  .مصابة بالسمنة 99أنثى فوجد من بينين  025وعينة من  ،مصابا بالسمنة 55فوجد من بينيم ذكر  095

 ؟ ℅50ن ىناك فرق ما بين نسبتي الذكور والإناث الذين يعانون من السمنة عند مستوى معنوية أيمكن القول ب

 الحل:

  لدينا: 

 :صياغة الفرضيات 

 

 مستقمتين وحجميما كبير المستخرجتين تين العين :شروط الاختبارn1>30)   05وn2>). 
 ر وتوزيعها:احصاءة الاختبا تحديد  
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 :لدينا قاعدة القرار 
 أو  اذا كانت    ومنو نرفض  

 :تحديد قيمة احصاءة الاختبار 

       :لدينا

 

 

 

 اذ القرار:اتخ 

 .℅0عند مستوى معنوية   نرفض فإننا  أن بما  

 اختبار الفرضيات حول النسبة بين تباينين 4-4-6

خذت عينة عشوائية وأ  طبيعي  من مجتمع  وتباينيا n1عينة عشوائية حجميا  أخذت إذا
 اءة الاختبارفإن احص ،  آخر من مجتمع وتباينيا  5nأخرى مستقمة عن الأولى حجميا 

فيشر بدرجتي حرية تتبع توزيع ني مجتمعين طبيعيين ومستقمين تبايأو نفي تساوي  المتعمقة بتساوي
  وتأخذ الشكل التالي:  ، 
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 :4الجدول الموالي موضحا في جة معنوية عند در  ويكون نوع الاختبار واتخاذ القرار

 القرار إحصاءة الاختبار الفرضية

 
 ** لما:   نرفض  *

 

  
  لما:   نرفض 

 

  
  لما:   نرفض 

 
 

 .يمثل التباين الأصغر يمثل التباين الأكبر و : *أن و  حيث: 

 درجات الحرية المصاحبة لمتباين الأصغر. درجات الحرية المصاحبة لمتباين الأكبر و  **

 :(19-4)مثال
حيث أعطي  الفترة التي يستغرقيا كل دواءتم مقارنة نوعين من الدواء لتسكين الألم لمرض معين من حيث     

شخص فكان تباين العينة  00شخص والنوع الثاني لعينة مكونة من  05لعينة مكونة  النوع الأول من الدواء
المجتمعين عند مستوى  ىل يمكن القول بأن ىناك فرق معنوي بين تبايني ،05وتباين العينة الثانية  59الأولى 
  ؟℅50معنوية 

 :الحل

    ا:لدين

 صياغة الفرضيات: 

 

 ينطبيعي ينمن مجتمع تينمسحوب تينعشوائي تينعين :شروط الاختبار. 
 

                                                           
 . 095ص  ،مرجع سبق ذكره وآخرون، عبد السلام العماري 4
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 احصاءة الاختبار وتوزيعها: 

 

  أو لما:   نرفض قاعدة القرار: 

 

 
 احصاءة الاختبار: تحديد قيمة 

 

 فإننا  تقع ضمن منطقة رفض  : بما أن اتخاذ القرار
 .℅50عند مستوى معنوية  نقبل 
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 سمسمة تمارين الفصل الرابع:

 :11تمرين 

بإحدى الطلاب في مادة الإحصاء الاستدلالي لمسنة الثانية قسم الاقتصاد  علاماتتتوزع حسب الخبرة السابقة     
لأجل معرفة مستوى الطلاب  ،55يساوي وانحراف معياري  55لتوزيع الطبيعي بمتوسط يساوي االجامعات وفق 

من خلال ما تقدم ىل يمكن القول بأن  ،50طالب عشوائيا فوجد أن متوسط العلامات يساوي  05تم اختيار 
 ؟  ℅50مستوى الطلاب الحالي يختمف عن مستوى طلاب السنوات السابقة عند مستوى معنوية 

 :12 رينتم
يتبع التوزيع ن عمر البطارية من إنتاجيا أتدعي شركة لإنتاج البطاريات التي تستخدم في الأجيزة الطبية ب    

بطاريات فكانت أعمارىا كما  5سنوات أخذت عينة عشوائية من إنتاج ىذه الشركة تحوي  0 الطبيعي بمتوسط
  0.2-0.4-5.4- 5.4-  9.5- 0.0يمي: 

 ؟ ℅50في ادعائيا بالنسبة لمتوسط عمر البطاريات التي تنتجيا عند مستوى معنوية ىل تبالغ الشركة  -
 :31تمرين 

من المصانع في منطقة ما تستوفي معايير مكافحة  ℅25يدعي متحدث حكومي لمكافحة التموث أن أكثر من    
ات المنشورة عن مكافحة من أجل التأكد من مدى صحة ىذا الإدعاء تم اختيار عينة عشوائية من البيان ،التموث

 معايير مكافحة التموث.لمصنعا مستوفي  05مصنع في المنطقة فوجد أن من بينيا  59التموث في 
 ؟ ℅50ىل تؤيد بيانات العينة عند مستوى معنوية -

 :41تمرين 

ىناك  أنب تستورد شركة للالكترونيات قطعا لمغيار من مصدرين مختمفين لكن إدارة مراقبة الجودة لدييا شعور    
تم اختيار عينتين عشوائيتين مستقمتين من  ،فرق في جودة القطع المستوردة من المصدرين لمتأكد من ىذا الشعور

إذا عممت أن  ،005 يساوي توسطمب 055والثانية حجميا  000متوسط يساوي ب 05المصدرين الأولى حجميا 
نما تباين جودة القطع المستوردة من المصدر الثاني بي 05تباين جودة القطع المستوردة من المصدر الأول يساوي 

ن ىناك فروق معنوية بين متوسطي جودة القطع المستوردة من المصدرين عند أبالقول ىل يمكن  ،50يساوي 
 ؟ ℅50مستوى معنوية 

 :51تمرين 
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الشركة لا  التباين في كمية الدىون في الحميب كامل الدسم المصنعة من قبل أنتدعي شركة لصناعة الألبان 
عمبة من الحميب فتبين أن لدييا  90لمتأكد من صحة ىذا الادعاء سحبت عينة عشوائية من  ،5.50تزيد عن 

بافتراض أن المجتمع يتبع  ℅50ىل ىناك دليل كافي لرفض ادعاء الشركة عند مستوى معنوية . 5.55تباين 
 التوزيع الطبيعي؟ 

 16تمرين 
 :التالية النتائج فتحصمنا عمى طبيعيين مجتمعين من متينمستق وائيتينشع عينتين سحبقمنا ب

 
 

 .10%معنوية  مستوى عند المجتمعين تباينا تساوي فرضية اختبر -

 :11حل التمرين 

 لدينا: 

 :صياغة الفرضيات  

 

 

 عينة عشوائية مسحوبة من مجتمع طبيعي تباينو معموم. :شروط الاختبار 

 ا:        احصاءة الاختبار وتوزيعه Zc= 
 :قاعدة القرار 

 

 لما  ومنو فإن قاعدة القرار ىي رفض 
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 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   

 

 

 :حساب احصاءة الاختبار  

  

 :اتخاذ القرار 

ف مستوى الطلاب الحالي يختمأن أي  H0فيي تقع في منطقة الرفض وبالتالي نرفض     Zc=2>1.96بما أن: 
 .  ℅50عن مستوى طلاب السنوات السابقة عند مستوى معنوية 

 :12حل التمرين 

 لدينا:  

 صياغة الفرضيات:  

 

 صغيرةعينة عشوائية  :شروط الاختبار n=6<30) مستخرجة )
 من مجتمع غير طبيعي تباينو مجيول.

 :تحديد احصاءة الاختبار وتوزيعها 
 

 لما ومنه فإن قاعدة القرار هي رفض  لدينا: قاعدة ال رار 

  

32366 32366 

-7293 7293 
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 حساب احصاءة الاختبار: 

 

 

 :اتخاذ القرار 

الشركة لم تبالغ  أن أي  نرفض( فإننا  )تقع في منطقة رفض بما أن 
 .في ادعائيا

 :13حل التمرين 

 

,n=64,     =0.80,         x=56لدينا:            

 صياغة الفرضيات:  

 
 شروط الاختبار: ( عينة عشوائية كبيرة n=64>30 .) 
 :تحديد احصاءة الاختبار وتوزيعها 

 

 

 :ومنو فإن قاعدة القرار ىي لدينا:قاعدة الاختبار
 لما رفض 

 :حساب احصاءة الاختبار 
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 :اتخاذ القرار 

الفرضية البديمة أي  نرفضو    نقبلذا إ    أي   تنتمي إلى منطقة قبول بما أن 
من المصانع في منطقة ما تستوفي  ℅25أكثر من  بأن حكومي لمكافحة التموثالمتحدث ال نؤيد ادعاء ناأن

 . ℅50معنوية  عند مستوى معايير مكافحة التموث

 :41حل التمرين 

 لدينا: 

  

 :صياغة الفرضيات 

 

 عينتان عشوائيتان مستقمتان مسحوبتان من مجتمعين تبايناىما معمومان. :شروط الاختبار 
 :تحديد احصاءة الاختبار وتوزيعها 

 

 

  :لديناقاعدة القرار 
  أو ومنو فإن قاعدة القرار ىو رفض  لما  
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 𝐻0       ال     ال ر                          ال     ال ر              ر   𝐻0      ر   

 
 
 :تحديد قيمة احصاءة الاختبار 

 
 :اتخاذ القرار 

ىناك فروق معنوية بين متوسطي جودة القطع أي أن فإننا نرفض  بما أن 
 .℅50ن المصدرين عند مستوى معنوية المستوردة م

 :51تمرين  حل

  ℅0لدينا: 

    :صياغة الفرضيات 

 
 مستخرجة من مجتمع طبيعي.عينة عشوائية  :شروط الاختبار 
 :تحديد احصاءة الاختبار وتوزيعها  

 
  قاعدة القرار: لدينا 
 تحديد قيمة احصاءة الاختبار 

 

3236 3236 

 

6268 6268- 
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 :اتخاذ القرار 

ليس ىناك دليل كافي لرفض ادعاء الشركة  وأي أنفإننا نقبل           بما أن: 
 .℅5 عند مستوى معنوية  5.50بأن تباين كية الدىون في الحميب لا تزيد عن 

 :16حل التمرين 

 صياغة الفرضيات: 

 

 ين.يطبيع ينمن مجتمع مسحوبتين تينعشوائي تينعين :شروط الاختبار 
 :احصاءة الاختبار وتوزيعها 

 

 أو لما:   نرفض قاعدة القرار: 

 

 

 

 احصاءة الاختبار: تحديد قيمة 

 

 أي أن فإننا نقبل   قبولتقع ضمن منطقة  : بما أن اتخاذ القرار ,
 .℅05عند مستوى معنوية ين صحيح دعاء تساوي التباينإ
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